



sb0097 4 180 mtib2040

belpolitikai híreink tartalomjegyzék /3. rész/

- sb0081 emlékülés, tudományos konferencia ... /2./
 sb0082 várkonyi péter találkozója oliver tambóval
 sb0083 akadémiai küldöttség utazott stockholmba
 sb0084 ipari és mezőgazdasági vezetők tanácskozása
 sb0085 magyar-ndk belkereskedelmi tárgyalások
 sb0086 ülést tartott az ogy. építési és közl. biz. /1. rész/
 sb0087 ülést tartott az ogy. építési és közl. biz. /2. rész/
 sb0088 ülést tartott az ogy. építési és közl. biz. /3. rész/
 sb0089 hazánkba érkezett a görög kereskedelmi miniszter
 sb0090 újvidéki zenészek kecskeméten
 sb0091 tizezren a tihanyi koncerteken
 sb0092 az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /1. rész/
 sb0093 az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /2. rész/
 sb0094 az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /3. rész/
 sb0095 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0096 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0097 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: izzák erika
 fehér péter
 császár tibor

- v é g e -

/mti/ La
21.11

080987 1145

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.002/x

Belföldi hírek

budapest, 1987. szeptember 09.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

pályakezddés és foglalkoztatáspolitikai /1. rész/

1987. szeptember 9. - a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának ifjúságpolitikai tanácsa, valamint gazdaságpolitikai és érdekképviseleti osztálya a fiatalok pályakezddésének, elhelyezkedésének, a foglalkoztatáspolitikának jelenlegi és várható problémáiról a napokban átfogó tájékoztatót bocsátott közre, mintegy 60 ezer példányban.

a kisz érdekképviseleti szerepének megfelelően rendszeresen és több szinten foglalkozik ezzel a témakörrel. a munkahelyi kisz-szervezetek közvetlenül, a lakóterületi, a városi és a megyei bizottságok pedig a helyi tanácsi tervek kialakítása során eddig is érvényesíthették a fiatalok foglalkoztatási érdekeit. ezeken túlmenően hamarosan a kormány elé terjeszti a kisz kb a foglalkoztatáspolitikai rendszer továbbfejlesztésére irányuló elképzeléseinek összefoglalását, amelyet előbb a szövetség tagjai, aktivistái vitatnak meg.

a munkaerő-kereslet csökkenése kedvezőtlenebbül érintette a fiatalokat, mint a dolgozók más rétegeit - állapítja meg a kisz-kiadvány. 1984-ben például másfél ezer, 1986-ban pedig már három és fél ezer, iskolából kikerült fiatal nem tudott az adott év végéig sem elhelyezkedni. a most, augusztus végén lezajlott munkásfiatalok iii. országos találkozásának fórumain, kerekasztal-beszélgetésein is hangsúlyosan szóba került, hogy a gazdálkodó szervezetek középtávú létszámfelvételi tervei jelentősen eltérnek a fiatalok várható elhelyezkedési szándékaitól. a

vállalatok 1990-ig nagyobb számban elsősorban fizikai dolgozókat szeretnének alkalmazni, a szellemi tevékenységet végzők körét pedig kis mértékben, de csökkenteni kívánják. valóságos munkaerőhiány budapesten, a hiányszakmákban és a kedvezőtlen munkakörülményű helyeken van. szakképzett munkásokat sok vállalat szívesen alkalmazna most is, viszont az állásra váró fiatalok 60 százaléka szakképzetlen. az elmaradott térségekben pedig különösen kiéleződnek a pályakezdek elhelyezkedésének gondjai.

a kisz kb-nak az a határozott álláspontja, hogy mindenképpen biztosítani kell a megélhetést és még inkább a későbbi munkavállalás esélyeit, a két munkahely közötti, ugynevezett átmeneti időszakokban is, amelyek a következő években várhatóan gyakrabban előfordulnak. az ifjúsági szövetség ezért azt javasolja, hogy jelentősen bővítsék a rugalmas képzési formákat. feltétlenül korszerűsítésre szorul a kedvezőtlen helyzetű és a több gyermekes családokat segítő szociálpolitikai rendszer is. a kisz a gazdasági strukturaváltás időszakában is elengedhetetlennek tartja, hogy minden fiatalnak biztosítsák az első munkahelyet. /folyt.köv./

si/la/km/11 -ár

00.10 090987 2653

..

sb0002 4 130 mtib1002

pályakezdés és foglalkoztatáspolitikai /2. rész/

az ifjúsági szövetség indítványozza, hogy oldják fel a továbbtanuló dolgozók kedvezményeit csökkentő rendeleteket. a továbbtanulás több szakma megszerzését eredményezi, ami ugyan nem köthető a pillanatnyi vállalati érdekhez, de hosszú távon feltétlenül hasznos. ma a vállalatok nem érdekelték a saját szükségleteiken kívüli szakmunkásképzésben, illetve az ehhez előírt gyakorlati oktatásban.

a kisz szerint érdemes lenne a tankötelezettséget 18 éves korhatárig felemelni. így a fiatal köteles lenne a gimnáziumot, a szakközépiskolát, illetve a szakmunkásképzőt is befejezni - míg ma, a 16. életév betöltésekor elég sokan abbahagyják a tanulást. a számos javaslat között szerepel egyebek mellett a gyed kiterjesztése - sok nő választaná ezt a megoldást a munkahelykeresés helyett -, az országos munkaerő-közvetítés kialakítása, az elmaradott térségak fejlesztése. például az egyéni és csoportos vállalkozási formák részére érdemes lenne további állami kedvezményeket adni, ha az elmaradott térségekben folytatják termelési-szolgáltatási tevékenységüket.

az átképzési támogatás igénybevételét ésszerű lenne kiterjeszteni a munkaviszonyban nem állókra is, közöttük az első munkahellyel még nem rendelkező, elhelyezkedni nem tudó pályakezdekre - ajánlja a kisz kb és az ifjúsági tanács.

az érdekképviseleti tevékenység során az ifjúsági szövetség területi bizottságai többek között figyelemmel kísérik a pályakezdeknek felkínált munkahelyek számát, kezdeményezik a gazdálkodó szervek és az oktatási intézmények szorosabb, szerződéses kapcsolatát, és véleményezik a tanácsi terveket a fiatalok foglalkoztatási problémáinak megoldása szempontjából. munkaügyi, munkajogi tanácsadást is szerveznek, és javaslatot tesznek a helyi gazdasági-társadalmi szerveknek munkahely-teremtésre. a vállalati, üzemi kisz-szervezeteknek mozgalmi eszközökkel kell hozzájárulniuk a fiatalok szaktudásának növeléséhez.

a most kiadott tájékoztató a megvitatásra szánt helyzetkép és javaslatsor mellett útmutatókat, jogszabály-gyűjteményt is tartalmaz. megtalálhatók benne a munkaközvetítő irodák címei, telefonszámai, valamint esettanulmányok borsod-abauj-zemplén megyéből, a hajdusági iparművekből és a rábából. a kiadványt eljuttatták minden megyei-városi kisz bizottságra és a kisz vezetőképzőkbe. /mti/

si/la/km/11 -ár

00.11 090987 2383

..

sb0003 4 160 mtib1003

nemzetiségi bizottságok baranyában

1987. szeptember 9. - az utóbbi időben meggyorsult a nemzetiségi lakossági szervezeti és intézményi rendszerének kiépítése a baranyai településeken. újabb oktatási intézmények kezdtek meg működésüket, délszláv és német klubok nyitottak, művészeti együttesek alakultak, nemzetiségi fórumokat szerveztek, s létrejöttek a nemzetiségi szövetségek területi csoportjai. ennek a fejlődésnek fontos részét alkotja a helyi tanácsok mellett dolgozó nemzetiségi bizottságok létrehozása.

baranyában jelenleg 67 olyan település van, ahol a népesség több mint harminc százaléka német vagy délszláv, illetve mind a kettő vegyesen. a törekvés az, hogy elsősorban ezeken a helyeken működjenek nemzetiségi bizottságok. eddig tizenöt községben, illetve városban alakult meg a testület. egy-egy tanácshoz azonban több falu tartozik, ennek megfelelően a nemzetiségi bizottságok is nagyobb területet fognak át. a bolyi nagyközségi tanács mellett működő testület például hat településen szervezi a nemzetiségi közéletet.

a bizottságokban arányos képviselést kaptak az egyes nemzetiségek. a háromnyelvű mohácson például németek, délszlávok és magyarok dolgoznak együtt a testületben. általános törekvés, hogy magyar tagjai is legyenek a nemzetiségi bizottságoknak. a fő cél ugyan a nemzetiségi élet fejlesztése, ám azt is fontosnak tartják, hogy a magyar lakosság hiteles tájékoztatást kapjon a vele élő németek és délszlávok törekvéseiről, gondjairól, kívánságairól, megértse és támogassa azokat. ezért meghívják az ülésekre a hazafias népfront helyi vezetőit is.

a nemzetiségi bizottságok kezdeményezésekkel, javaslatokkal, ajánlásokkal segítik a tanácsok munkáját nemzetiségpolitikánk helyi feladatainak megvalósításában. munkájuk fő területe a nemzetiségi nyelv oktatásának és használatának elősegítése. ennek érdekében szorgalmazzák a nemzetiségi iskolahálózat bővítését, a nemzetiségi nyelvű feliratok elhelyezését, a nemzetiségi nyelv alkalmazását a közigazgatásban és általában az anyanyelvi kultúra fejlesztését, anyanyelvi klubok, műsorok, fórumok szervezését. /mti/

igó/bné st ka -ár
00.11 090987 2133

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

korszerűbb termékek a habselyem kötöttáru gyárából /1. rész/

1987. szeptember 9. - a habselyem kötöttáru gyár, amely a hazai kötőipar legnagyobb vállalata, műszaki fejlesztéssel összekapcsolt termékszerkezet-átalakítást hajtott végre. továbbra is női és lányka fehérneműt, valamint szabadidő- és sportruházati cikkeket gyárt, de az igényeknek megfelelően korszerűbb alapanyagból, a legdivatosabb mintázatokkal és fazonokban készíti ezeket és kínálatában egyre nagyobb részarányt képvisel a munkaigényesebb, így értékesebb sport- és szabadidő ruházati cikkek köre.

az összesen 300 millió forintos beruházás részeként új festő-kikészítőüzemet létesítettek. korábban a vállalat kötő-, konfekcionáló- és kikészítő részlegei nem voltak összhangban, nem tudtak elegendő kelmet festeni és kikészíteni, ezért több helyen bérmunkát végeztek. a kazincbarcikai átadott üzem évi 1500 tonna kelme festésére, kikészítésére képes, így ezentúl a kötőgyár a fonál beérkezéséig a kelmekötésen, színezésen, kikészítésen keresztül a konfekcionált késztermék kiszállításáig minden technológiai folyamatot maga végez. mivel a festés és kikészítés adja meg a textil végső megjelenési formáját és tulajdonságait, e munkafázis különösen jelentős, hiszen azonos kelmeből különböző eljárással többféle textil állítható elő. ezért a vállalat szakemberei

felújítják a budapesti telephelyen lévő, jelenleg 600 tonna kelme festésére alkalmas részleget is. a régi, elavult gépeket korszerű, nagyteljesítményű berendezésekre cserélik, így jelentősen, évi 900 tonnányira bővül a budapesti gyár festő- kikészítő gyárának teljesítménye.

a kötés korszerűsítésére nagyteljesítményű modern körkötőgépeket bérelnek. ezek teljesítménye 50 százalékkal magasabb, mint a korábbi berendezéseké, és alkalmasak a vékony fonalak feldolgozására is, miközben lényegesen nagyobb rajtuk a mintázási lehetőség.

a kelmek feldolgozására korszerűsítik a szabást és a konfekcionálást is. számítógépes szabászati rendszert állítanak üzembe, ezzel lényegesen gyorsabbá válik a gyártmányok előkészítése, miközben 5 százalékkal kevesebb anyagot használnak fel. a varrás modernizálására 100 speciális automata gépet és 250 gyorsvarrógépet állítanak munkába. e gépek nagy része jövőre kezdi meg üzemszerű termelését.

a műszaki fejlesztéssel párhuzamosan korszerűsítik a munkafolyamatot is. ezzel a vörg fejlesztő szervező leányvállalatot bízták meg. az augusztusban kezdődött és decemberre befejeződő üzem- és munkaszervezés eredményeként már jövőre 10 százalékos termelésnövekedésre számítanak. /folyt. köv./

őz/ka
00.12 090987 2593

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

korszerűbb termékek ... /2. rész/

a jövő év végén befejeződő beruházástól a vállalat szakemberei az előzetes számítások szerint azt várják, hogy a habselyem kötöttáru gyár munkája továbbra is gazdaságos és hatékony lesz, és a szigorodó gazdasági feltételek ellenére sem csökken a vállalatnál az árbevétel-arányos nyereség. erre azért is meg van a reményük, mert termékeik máris keresettek a tőkés és szocialista piacon. valamint a hazai fogyasztók körében. a műszaki fejlesztés eredményeként az idén 30 százalékkal növelik tőkés kivitelüket, és 5 millió 400 ezer dollár értékben exportálnak divatos női és lányka fehérneműket és szabadidőruházati cikkeket. jövőre pedig már 7 millió dollár bevételt terveznek. /mti/

őz/ka st/la -ár
00.12 090987 0746

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

négy magyar vállalat a rigai nemzetközi állattenyésztési kiállításon

1987. szeptember 9. - négy magyar vállalat vesz részt - a hungexpo szervezésében - a szeptember 16-án nyíló rigai nemzetközi állattenyésztési kiállításon. a bemutatón a magyar vállalatok az állattenyésztésben elért tudományos eredményeket mutatják be, s új technológiák bevezetéséhez szükséges műszereket kínálnak exportra.

a gödöllői állattenyésztő vállalat, az agro-novo bemutatja legújabb tenyésztési eredményeit, és ismerteti a szakemberekkel azokat az új technológiákat, amelyek a termékenyítő anyag előállítására szolgálnak. olyan módszereket is kínál a szovjet gazdaságok képviselőinek, amelyek a szomatikus sejtszámlálásra, a tejösszetétel műszeres vizsgálatára, illetve a mélyhűtött sperma tárolására szolgálnak. a boscoop-farminvest állattenyésztési rendszerekkel, takarmánytermesztési eljárásokkal jelentkezik a kiállításon. a győri rába magyar vagon- és gépgyár baromfitenyésztéshez használható háromszintes, konténerszerű előnevelő ketrecekkel visz el a rigai bemutatóra. a labor mim árulistáján számítógépvezérlésű gyorsselemző készülékek, mikrobiológiai vizsgálatokra szolgáló speciális műszerek szerepelnek.

a magyar vállalatok arra számítanak, hogy a nemzetközi bemutató az árucere bővítése mellett lehetőséget teremt a vállalatok, gazdaságok közötti közvetlen kapcsolatok további szélesítésére, s a termelési együttműködés elmélyítésére. /mti/

pf/li/sl/il -ár
00.13 090987 1472

--

sb0007 4 150 mtib1007

nyers napraforgóolaj bővülő exportja

1987. szeptember 9. - ötmillió dollár értékű szerződést írt alá az agrimpex mezőgazdaság külkereskedelmi vállalat holland partnerével a magyar élelmiszeripari kivitel egyik legfontosabb termékének, a nyers napraforgóolajnak az exportjára. a szerződés alapján 15 ezer tonna növényolajat szállít a magyar vállalat hollandiába az 1987-88-as szezonban.

az agrimpex ezt a terméket több mint 25 országba exportálja, elsősorban a nyugat-európai és a közel-keleti országok a legfontosabb piacai. a magyar nyersolaj minősége a legjobbak közé tartozik, nemzetközileg elismert. az idén eddig már mintegy 130 ezer tonnát értékesítettek ebből a termékből konvertibilis elszámolási piacokon, s a számítások szerint a közeljövőben még 20-30 ezer tonna napraforgóolaj exportjára kötnek szerződéseket. /mti/

pf/li/sl/ka -ár
00.13 090987 0864

--

sb0008 4 150 mtib1008

cipőgyári ujitók eredményei

1987. szeptember 9. - tovább fejlődött az ujitómozgalom a martfői tiszai cipőgyárban. az idei első fél éves értékelés szerint a vállalat ötletemberei 80 szellemi terméket tettek le a gyár asztalára, tizzel többet, mint az elmúlt év hasonló időszakában. mivel a javaslatok nagyobb része közvetlenül segíti a gyár hasznosabb, jövedelmezőbb termelését, az anyag- és energiatakarékosságot, a minőség javítását, a balesetmentes munkát, 46 ujitást már bevezettek, 18-at pedig kísérletre fogadtak el. a hasznosított ujitások utókalkulált gazdasági eredménye 12 millió forint, kétmillióval több, mint a múlt év első hat hónapjában. az ujitóknak félmillió forintot meghaladó díjat fizettek ki.

a mozgalom ösztönzésére a közeljövőben meghirdetik a szocialista brigádok vállalati ujitási versenyét. a legjobb ujitásokat iparági szinten is szeretnék közkinccsé tenni, ezért részt vesznek a cipőipari ujitók cserebore börzében, amelyet a bőripari dolgozók szakszervezete szeptember 11-12-én rendez meg a minőségi cipőgyárban. /mti/

end/fné st/la -ár
00.14 090987 1084

--

sb0009 4 160 mtib1009

szabadidő központ épül fótón

1987. szeptember 9. - idegenforgalmi és szabadidő központot építenek ki a híres főtí fáy-présház környékén. a műemlék présházban, amelyet fáy andrás író, a reformkori közélet neves alakja építtetett, annak idején a kor sok nagy embere megfordult. a többi között gyakran vendégeskedett itt kossuth lajos, vörösmarty mihály és deák ferenc.

az épületben lévő étterem izletes konyhájával, hangulatos cigányzenével ma is vonzza a turistákat. a helyi tanács most a főtí vörösmarty termelőszövetkezet leányvállalatával összefogva elhatározta, hogy felújítja a történelmi multu épületet, s környékét is vonzóbbá teszi az idegenforgalom számára. rövidesen megkezdik a présház tetőszerkezetének rekonstrukcióját, bővítik a konyhát, s kerthelyiséget is berendeznek. emellett 3,5 millió forintért rendbehozzák a közelben álló vörösmarty-házat, korszerűsítik a meglévő szabadtéri színpad technikai felszerelését, s néhány faházat is felállítanak a vendégek elszállásolására. lovaspálya és tenispályák építését is tervezik.

főtí műemléktemplomával, a károlyi-kastéllyal és egyéb érdekességeivel most is sok turistát vonz. a jövő évben elkészülő szabadidő központ még jobban növelheti a település idegenforgalmát.

/mti/

kru/ka st/la -ár
00.14 090987 1277

--

sb0010 4 160 mtib1010

új parkok a fővárosban

1987. szeptember 9. - két nagyobb park épül a fővárosban. a iii. kerületi csobánka téri szabadidő-központnál és a kaszásdülő lakótelep újabb üteménél a főkert dolgozói már kiépítették a locsolóhálózatot, és elkészültek a durva tereprendezéssel. a csobánka térre most tehergépkocsival hordják a termőföldet, a gyepesítést készítik elő. a zajvédő domb mögött sakkasztalokkal, padokkal pihenőkeretet alakítanak ki, s helyet kap itt egy aszfaltburkolatu tenispálya is. november 30-ig fejezik be ezt a munkát, ugyanugy, mint a kaszásdülő lakótelep buza és bihari mór utca közötti több hektáros területén. a bihari utcát sétálóutcává építik át, a sétautakat részben viacolor kövekkel, részben díszített aszfalttal burkolják. /mti/

dj/li/bc/il -ár
00.15 090987 0776

--

sb0011 4 160 mtib1011

új hangversenybérlet októbertől

1987. szeptember 9. - az országos filharmónia októberben a hagyományos bérletsorozatai mellett új hangversenysorozatot is indít. a szezonbérlet előadásain neves hazai zenekarok, magyar és külföldi kamaraegyüttesek és szólisták tolmácsolásában klasszikusok remekműveit, illetve ritkábban játszott, vagy kevésbé ismert szerzeményeket hallhatnak a koncertlátogatók.

az őszről tavaszig tartó bérletsorozatban ötször koncertezik a magyar állami hangversenyzenekar., október 9-én, november 29-én, január 14-én, április 29-én a zeneakadémián, illetve március 17-én a budapest kongresszusi központban schumann, rahmanyinov, mahler, bartók, brahms, mozart, schubert, debussy, mihaud és stravinsky egy-egy művét tolmácsolja jurij szimonov, kobajasi kenicsiro, fischer ádám, lamberto gardeili vezényletével, natalja sahóvszkaja, a magyar állami énekar és perényi miklós közreműködésével.

december 9-én a zeneakadémián - a sorozat keretében - ravel emlékestet tartanak, amelyen verebics ibolya, perényi eszter, perényi miklós, matuz istván és nagy péter tolmácsolja a szerző műveit. február 26-án a zeneakadémián vendégszerepel a gruz kamarazenekar, liana iszakadze vezetésével, április 19-én pedig a bartók-vonósnégyes beethoven-estet ad ugyanitt.

az országos filharmónia egyébként már szeptemberben több hangversenysorozatot indít. szeptember 25-én kezdődik a téli bérlet ,,a,, sorozata a magyar állami hangversenyzenekar felléptével, , , lehel györgy vezényletével és pauk györgy közreműködésével a zeneakadémián. a téli bérletben további két sorozat lesz. az összesen 15 koncert helyszíne a zeneakadémia és a budapest kongresszusi központ, főszereplője pedig az áh és a liszt ferenc kamarazenekar. az estekre neves magyar és külföldi karmestereket, illetve szólistákat hívtak meg. a zongorabérlet rányi dezső, dmitrij baskirov, jeffrey siegel és jandó jenő egy-egy önálló estjét foglalja magában.

a mesterbérlet hat zeneakadémiai hangversenyén pauk györgy és roger vignoles, peter schreier, perényi miklós és rohmann imre, a bartók-vonósnégyes, zuzana ruzickova, valamint kovács béla szolgáltatja meg klasszikus és kortárs szerzők műveit. /mti/

cs bc/la -ár
00.15 090987 2222

--

sb0012 4 170 mtib1012

utra keltek a gólyák

1987. szeptember 9. - a szeptember eleji verőfényes, meleg napok még maradásra készítették a gólyákat a kisalföldön, de a késedelem nem volt hosszú: már utra keltek a délre vonuló első gólyacsapatok. ezen a vidéken csaknem száz gólyapár fészkel az idén, s jó volt a szaporulat: akadt olyan fészkek, amelyben 3-4 fióka is felnevelkedett, s több gólyapár másodszor is költött. a gólyák távozásával egyidőben északról más vándormadarak érkeznek a fertő tó, a hanság és a szigetköz természetvédelmi területeire, hogy vonulásuk közben hosszabb-rövidebb időre megpihenjenek. a fertő tavon már nagy számban tartózkodnak a dél felé igyekvő kendermagos récék, és tömegével jönnek a különböző cankófélék is. /mti/

cser st/la -ár

00.16 090987 0753

-.-

sb0013 4 170 mtib1013

országos póniszemle lesz debrecenben

1987. szeptember 9. - országos póniszemlét rendez debrecenben szeptember 13-án, vasárnap a pónitenyésztők egyesülete és a debreceni agrártudományi egyetem állattenyésztési tanszéke. az állataikkal érkező tenyésztőket az agrártudományi egyetem területén fogadják. a szemle célja a pónilovak elbírálása, állományba vétele, törzskönyvezésük elősegítése, a fajtatiszta állatok tenyésztésének támogatása. a szemle során szakemberek előadásokat tartanak a tenyésztők részére, a felvonultatott állatokat pedig szakmai zsűri bírálja és törzskönyvezi. a gyermekek részére külön pónibemutatót tartanak. /mti/

szü st/la -ár

00.16 090987 0664

-.-

sb0014 4 160 mtib1014 /közönségszolgálat/

szüreti ünnepség badacsonyan és a somlón

1987. szeptember 9. - e hét végén két szomszédos történelmi borvidéken, badacsonyan és a somlón rendeznek szüreti ünnepségeket.

badacsonyan a szőlő és a bor nemzetközi éve alkalmából háromnapos gazdag programot állítottak össze. szeptember 11-én, pénteken a vidék borászai tartanak ankétot a szőlővidék fejlesztéséről, és emléktáblát lepleznek le azok tiszteletére, akiknek fontos szerepük volt a borvidék hírnevének megalapozásában. szombaton egész napos országos népművészeti vásár lesz a badacsonyi sétányon és tömegsport-versenyeket rendeznek a szüreti kupáért. szombat este kezdődik és vasárnap virradatig tart a szüreti bál a badacsonyi hableány étteremben és a halászkertben. vasárnap délelőtt badacsonytőmj és badacsony között tartják meg a hagyományos szüreti felvonulást. a szabadtéri színpadon népi együttesek adnak egész napos műsort, s eközben rendezik meg a muzeális borok aukcióját.

a somló napját, amelyen a nagymultu szüretnek hagyományait elevenítik fel, szeptember 13-án, vasárnap tartják meg. somlővásárhelyen reggel 8 órakor hangzik fel a zenés köszöntő, és 10 órakor innen indul a szüreti felvonulás a hegy aljában felállított szabadtéri színpadhoz, ahol folklór- és zenei műsorok követik egymást. a margit kápolnánál főzőversenyt rendeznek, a hegy tetején, a petőfi kilátónál 15 órakor kezdődik meg a „gyermekek játéka - ifjak huzakodásai” című vetélkedősorozat, s a program este a margit kápolnánál nótaesttel fejeződik be. /mti/

szé/mné st/la -ár

00.17 090987 1545

-.-

sb0015 4 130 mtib1015

halálos balesetek

1987. szeptember 9. - sátoraljaujhely külterületén tóth andrás 23 éves magánfuvarozó kisiparos, felsőzsolcai lakos tehergépkocsijával elütött két gyalogost. közülük koper jánosné 85 éves, vilyvitányi lakos a helyszínen meghalt, a másik gyalogos súlyosan megsérült. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője figyelmetlenül, nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette járművét.

pér külterületén turbok józsef 23 éves gépmester, győrujfalui lakos személygépkocsival a vizes uttestről kisodródott és az árokban egy fának ütközött. a baleset következtében a fiatalember a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett. /mti/

li kj pr
09.48 090987 0784

--

sb0016 1 130 mtib1016 /gyorshir!/
országgyűlési bizottságok ülése

1987. szeptember 9. - folytatódott az országgyűlés őszi ülészakát előkészítő bizottsági ülések sorozata szerdán a parlamentben. a kereskedelmi bizottság, valamint a településfejlesztési és környezetvédelmi bizottság ülésén az általános forgalmi adóról, illetőleg a magánszemélyek jövedelemadójáról készített törvényjavaslatok tervezetét vitatják meg.

a településfejlesztési és környezetvédelmi bizottság tájékoztatót hallgat meg az ipar szerkezetátalakításának környezetvédelmi vonatkozásairól, a bős-nagymarosi vízlépcsőrendszer területrendezési tervének korszerűsítéséről, továbbá a lakásellátás országos helyzetéről és ennek a településfejlesztéssel kapcsolatos összefüggéseiről. /mti/

km/ka/li pr
10.13 090987 0752

Pa

--

sb0017 1 130 mtib1017 /gyorshir!/
sajtótájékoztató az ezermester vállalatnál

1987. szeptember 9. - százszorosára növekedett a forgalma az alapítása óta eltelt 25 év alatt az ezermester uttörő és ifjusági kereskedelmi vállalatnak - hangzott el szerdán a jubileum alkalmából tartott sajtótájékoztatón.

az uttörőfelszereléseket, barkácsgépeket és tartozékokat, barkácsanyagokat kínáló vállalat multjáról és terveiről balogh iván igazgató adott átfogó képet. bejelentette többek között, hogy az országban működő 59 kiskereskedelmi egység mellett a jövő év elején budapesten négy új szakbolt is nyílik. novemberben az ezermester ifjusági kölcsönző leányvállalata sibörzét tart a sportolni vágyó, elsősorban a kis keresetű fiatalok számára. a 25 éves ezermester vállalat szeptember 18. és 27. között a bnv f-pavilonjában is kiállítja barkács-választékát, valamint a lakótelepi konyhabutorok frontfelület-cseréjéhez használatos anyagokat. /mti/

si/kö/kj/mz pr

10.19 090987 0942

--

sb0018 4 150 mtib1018

kalászol a rizs, megkezdték a lecsapolást

1987. szeptember 9. - az egyéb mezőgazdasági kulturákhoz hasonlóan a rizs fejlődése, érése is megkésett a változékony időjárás, az átlagosnál több hűvös nyári éjszaka miatt, így az árasztóvíz lecsapolása csak most kezdődött meg a tiszta- és körös-völgyi gazdaságok ültetvényein. más években ilyenkor már a betakarításhoz is hozzáfogtak, most csak szeptember végén indulhat meg az arató gépezet.

az általában három hetes betakarítási időszakot négy-öt nappal kívánják rövidíteni. kedvező időjárás esetén ezt a tervet maradéktalanul valóra tudják váltani, mert a gazdaságok olyan modern láncfalpas rizskombájnokkal rendelkeznek, amelyek naponta 25 tonnás teljesítménnyel képesek aratni. előre nem látható akadályok elhárítására is felkészültek, s ha az idő nagyon sürget, a láncfalpas aratócséplők mellett esetleg gumikerekes gabonakombájnokat is munkába állítanak.

Pa

bel

- 14 -

1987.09.09.

a dél-alföld jelentős „rizses”, nagyüzemében, a hódmezővásárhelyi tangazdaságban az elmúlt években általános rekonstrukciót hajtottak végre a félezer hektáros vízi-gabona telepen. az apró „kalickák”, helyén három-négy hektáros összefüggő táblákat alakítottak ki, s megszüntették a talaj egyenetlenségeit. most már egyenletes vízborítást tudnak tartani az egész növényállományon. nagyrészt ennek köszönhetik, hogy a múlt év őszén hektáronként 39.5 mázsás termést takarítottak be, ami a gazdaság fennállása óta a legjobb eredmény. az idén közepes termés hozamra számítanak. /mti/

tób/t,ká/mz pr
10.37 090987 1526

--

sb0019 4 160 mtib1019

magyar-szovjet amatőrfilmes fesztivál

1987. szeptember 9. - tallinni és szolnoki filmklubok részvételével amatőrfilm fesztivált rendeztek szolnokon, a megyei moziüzemi vállalat központjában. az alkotók ezúttal hetedik alkalommal találkoztak egymással az alföldi megyeszékhelyen, szolnok, illetve az északi főváros közötti testvéri kapcsolat keretében. a szerdán zárult esemény versenyprogramjában főként rövidfilmek szerepeltek.

a zsüri döntése szerint az első díjat jurij varus: kovácsok, a második díjat csete miklós: csetepaté című filmje kapta. a megosztott harmadik díjat ugyancsak jurij varus: békedal, illetve kovács jános: vallomások című munkájáért vehette át. a jövő évi találkozóknak hasonló programmal tallinn lesz a házigazdája. /mti/

laz/fné,ká/mz pr
11.37 090987 0785

Re

--

bel

- 15 -

1987.09.09.

sb0020 4 150 mtib1020

a tolna megyei tanács vb ülése - szociálpolitika

1987. szeptember 9. - tolna megye öt évre kidolgozott szociálpolitikai programját vitatta meg a megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai szekszárdi ülésén. a testület állást foglalt abban, hogy a családalapító fiataloknak és a többgyermekes családoknak nagyobb lehetőséget kell teremteni a lakáshozjutásban. a másik legfontosabb szociálpolitikai feladat az időskorúakról való teljeskörű gondoskodás. viszonylag kevés embert érint, de mégis lényeges intézkedés, hogy csökkent, illetve megváltozott munkaképességű dolgozókat foglalkoztató újabb munkahelyeket kívánnak létrehozni.

a végrehajtó bizottság felhívta a helyi tanácsok és az üzemek, szövetkezetek vezetőinek figyelmét arra, hogy a legjobban rászoruló családok lakáshoz juttatásában működjenek együtt. a lakáshoz jutók számát cserék, bővítések, felújítások szorgalmazásával is növelhetik. rámutattak a tanácskozáson, hogy rendkívül nagy segítséget nyújthatnak a házépítő családoknak a tanácsok és a munkahelyi kollektívák, ha közművesített telekhez juttatják őket.

bejelentették, hogy a VII. ötéves tervidőszakban 275 hellyel bővítik tolnában a szociális otthonok befogadóképességét. jelenleg pakson dolgoznak az intézmény új szárnyának kiépítésén. /mti/

gem/kjné,ká/mz pr
11.39 090987 1310

--

sb0021 1 130 mtib1021

kádár jános találkozója james stewarttal

1987. szeptember 9. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt főtitkára szerdán délelőtti dolgozószobájában fogadta irország kommunista pártjának küldöttségét, amely james stewart főtitkár vezetésével az mshmp központi bizottságának meghívására tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen tájékoztató hangzott el a két ország helyzetéről, a pártok tevékenységéről és legfontosabb feladatairól. véleményt cseréltek a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom helyzetével összefüggő időszerű kérdésekről. rámutattak, hogy a nemzetközi kommunista mozgalomban tapasztalható változások kedvezően befolyásolják a mozgalom egészének erősödését. a magyar-ír pártkapcsolatok alakulását

GF

áttekintve megelégedéssel állapították meg, hogy azok rendszeresek és eredményesen fejlődnek.

a találkozón részt vett Joseph Bowers, az ICP főtitkár-helyettese, Eoin O'Murchu országos elnökhelyettes és Antoin O'Muircheartaigh, a KB tagja, valamint Gecse Attila, az MSZMP KB külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

-ri/li pr
12.11 090987 1098

--

sb0022 4 130 mtib1022

Grósz Károly japán gazdasági vezetőket fogadott

1987. szeptember 9. - a magyar-japán gazdasági klub meghívására Szerdán hazánkba érkezett Szaito Eisiro, a japán gazdasági szervezetek szövetségének /Keidanren/ elnöke és magas rangú japán gazdasági vezetőkből és pénzügyesekből álló kísérete. A japán gyárpar és a bankélet vezetőit tömörítő befolyásos szervezet elnökét és kíséretét fogadta Grósz Károly, a minisztertanács elnöke. A szívélyes légkörű megbeszélésen áttekintették a magyar-japán gazdasági és pénzügyi együttműködés időszerei kérdéseit, a kapcsolatok további bővítésének lehetőségeit. A találkozón részt vett Ivata Kazuo, a japán-magyar gazdasági klub elnöke és Székács Imre, a magyar-japán gazdasági klub elnöke. Jelen volt Mogyoróczy József, japán budapesti és Szarka Károly, hazánk tokiói nagykövete. /mti/

sl/mz -ár
14.03 090987 0842

--

sb0023 4 150 mtib1023

szüret a homokon

1987. szeptember 9. - megkezdődött a szüret a Duna-Tisza közének homoki szőlőültetvényein. A tőkék a szokottnál kevesebb termést érleltek: az átlagosnak alig 30-35 százalékát adják a sorozatos fagykárt és aszályt szenvedett szőlők. A korán érő fajták szedése elsőként Soltvadkert és Kiskőrös környékén kezdődött, másutt még várnak a bogyók színeződésére, édesedésére.

A Kecskeméti borszőlőtelephelyein készek a szőlő fogadására. Az első szállítást négy nap múlva várják Kiskunfélegyháza és Szabadszállás körzetéből. A próbaszüretek szerint egyes fajták, mint például a Kékfrankos, a Cabernet, a Kunleány és az ottfellelő kitűnően aromásodtak, színeződtek és jó a sav- és cukorarányuk. /mti/

Lászlóné, Kálmán -ár
14.04 090987 0763

--

sb0024 4 130 mtib1024

Elhunyt Szuchánszki Mihály

1987. szeptember 9. - életének 81. évében elhunyt Szuchánszki Mihály, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1931 óta volt a párt tagja. Hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 11-én 15.00 órakor lesz a Tótkomlói ó-temetőben.

az MSZMP Orosházi városi bizottsága

/mti/ Nos, Hné, Kálmán -ár
14.05 090987 0379

--

sb0025 4 160 mtib1025 /közönségszolgálat/

kertészeti kiállítás és vásár

1987. szeptember 9. - kertészeti kiállítással összekötött vásárnak ad otthont szeptember 11. és 13. között a xxii. kerületi nagytétényi uti uttörő-, ifjusági és művelődési központ.

a rendezvényen a városrész vállalatai és kistermelői állítják ki termékeiket. emellett könyvvásárt és virágkötészeti bemutatót is rendeznek. a kertészeti eszközök, vetőmagvak, virághagymák, diszfák, diszcserjék és cserepes dísznövények iránt érdeklődők a helyszínen vásárolhatnak, s kertészeti tanácsokat is kaphatnak. a háromnapos program kiállítói között ott található egyebek között a sasad kertészeti mgtsz, a hungarovin borgazdasági kombinát, a csepeli duna mgtsz, valamint a chinoin gyógyszer és vegyészeti termékek gyára is.

a kiállítás és vásár pénteken 17-től 19 óráig, szombaton és vasárnap 10-től 18 óráig várja az érdeklődőket. /mti/

se/kö kj/mz -ár
14.07 090987 0900

--

sb0026 4 150 mtib1026 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1987. szeptember 9. - a központi meteorológiai intézet jelenti: csendes őszi idő.

a földközi-tenger környékén továbbra is meleg, nyári az idő. a hőmérséklet eléri a 25-30 fokot, ugyanakkor kontinensünk északi területein hűvös van. a skandináv-félsziget fölött örvénylő ciklon széles felhőzetéből a szovjetunió északi felén is többfelé esik az eső. az atlanti-óceán térségében egy másik légörvény alakult ki, amely egyelőre a brit-szigeteken okoz esőzést. közép-európában és nyugat-európa nagy részén még csendes, mérsékelt meleg az idő. éjszaka sok helyen keletkezik köd, amely délelőtt feloszlik. többfelé felhős az ég, de számottevő eső nem fordul elő. csütörtök estig nem változik lényegesen Magyarország időjárása.

kedden északi megyénkben gyakran befelhősödött az ég, csak 2-5 órát sütött a nap és sokfelé esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 8 mm között volt. az ország nagyobb részén, különösen a déli megyékben, csak átmeneti kisebb felhősödés fordult elő, 7-10 órás napsütést mértek és nem esett eső. a hőmérséklet csúcspontja általában 23 és 29 fok között volt, csak északnyugaton, északon fordult elő 20-23 fokos maximum.

65

szerda éjszaka általában 6 és 13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a nyugati megyékben erősen felhős, máshol napos idő volt. a nyugati határszélen kisebb eső is kialakult. a hőmérséklet 11 órakor 15 és 19 fok között volt az országban.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 19 fokos volt.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 18,1 fok volt, 0,1 fokkal alacsonyabb, mint a sokéves átlag. szerdán 12 órakor budapesten 19 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 hektopaszkal, alig változik.

várható időjárás az országban csütörtök estig:

hosszabb időn át csak a nyugati országrészben lesz erősen felhős az ég, másutt nagyjából derült vagy gyengén felhős idő valószínű. számottevő csapadék nem várható, a légmozgás továbbra is mérsékelt marad. hajnalban többfelé pára, néhol köd várható. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7 és 12 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 19 és 24 fok között alakul.

várható időjárás budapesten csütörtök reggelig:

nagyjából gyengén felhős lesz az ég, mérsékelt légmozgás várható. hajnalban pára valószínű. késő este 15 fok, hajnalban 12 fok körül alakul a hőmérséklet. /folyt. köv./

kf/sl/il -ár
14.09 090987 2563

--

sb0027 4 150 mtib1027 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

előrejelzés a balaton térségére szerda estig:

az időnként megnövekvő felhőzetből eső nem valószínű. az északias szél mérsékelt marad. a hőmérséklet csúcspontja 21 fok, a késő esti hőmérséklet 16-17 fok körül alakul. a víz hőmérséklete 19 fok.

a duna vizállása budapestnél 290 cm, hőmérséklete 18 fok. /mti/
kf/sl/il -ár
14.10 090987 0430

65

--

sb0028 4 150 mtib1028

pályakezdő szakmunkások fogadása tatabányán

1987. szeptember 9. - a komárom megyei állami építőipari vállalat tatabányai központjában szerdán ünnepélyesen fogadták a pályakezdő szakmunkásokat. tizenhárom szakmát képviselő 80 fiatal kezdett munkához a vállalatnál, többségük - villanyszerelők, kőművesek, ácsok, festők, fűtésszerelők stb - a tatabányai szakmunkásképző intézetben a komép ösztöndíjasaként fejezte be tanulmányait.

a vállalat vezetői a fiatalok tiszteletére rendezett kis házi ünnepségen elmondották, hogy mire számíthatnak a pályakezdők életük első munkahelyén, ismertették a kereseti lehetőségeket, a szakmai kibontakozás útjait, a fiatalokat jól dolgozó szocialista brigádokba osztották be; elsősorban a brigádtagok segítik, tanítják a pályakezdőket, de a vállalat vezetői is figyelemmel kísérik munkájukat, életük további alakulását. már fél év múlva megvizsgálják például, hogy munkakörük megfelel-e szakmai képzettségüknek, bérezésük arányban van-e teljesítményükkel és hogy a munkahelyi vezetők betartják-e a fiatalokra vonatkozó munka- és egészségvédelmi előírásokat. azokat az idősebb szakmunkásokat, illetve szocialista brigádtagokat, akik különösen sokat törődnek a pályakezdőkkel, megjutalmazzák az építőipari vállalat vezetői.

az ünnepségen pénzjutalmat adtak át a pályakezdőknek, a vállalatnál ugyanis az elmúlt tanévben új ösztönzési rendszert vezettek be a munkaerőutánpótlás érdekében. a tanulóknak korábban havonta 500 forint ösztöndíjat adott a vállalat, ezt az összeget 600-800 forintra emelte, s tanulmányi eredményeiktől függően még pótlékot is ígért jutalomként ösztöndíjasainak a komép. a pótlékot tanév közben betétkönyvben helyezte el a vállalat, ezt fizették most ki. egyes diákoknál az összeg a 4000 forintot is elérte. /mti/
ráb/wné, ká/l -ár
14.18 090987 1813

GF

-.-

sb0029 4 160 mtib1029

sos-gyermekfalu - felügyelőbiztos

1987. szeptember 9. - a művelődési minisztérium a következő tájékoztatást adta a magyar távirati irodának:

az sos gyermekfalu magyarországi egyesületének törvényességi felügyeletét ellátó művelődési minisztérium a szeptember 5-1 közgyűlés alapján megállapította, hogy a vezetőség mandátuma megszűnt, új vezetőség választására határozatképtelenség miatt nem került sor. az egyesület alapszabályszerű működése ilyen körülmények között nem biztosított, ezért a minisztérium az egyesület önkormányzatát felfüggesztette, s az új vezetőség megválasztásáig felügyelőbiztost rendelt ki. e feladatra dr. bencédy józsef főiskolai tanárt kérte fel, akit felhatalmazott, hogy ezen időszakban az egyesület képviselőjében eljárjon és munkáltatói jogokat gyakoroljon. a gyermekfalu zavartalan működése érdekében a minisztérium által megbízott felügyelőbiztos gondoskodik a faluvezető, illetve szükségszerűen egyéb szakemberek alkalmazásáról. intézkedéseiben támaszkodik mindazokra, akik az egyesület normális közösségi életének megszilárdítását elősegíthetik. a felügyelőbiztos feladatai közé tartozik az egyesület vezetőségének megválasztására hivatott szeptember 26-1 közgyűlés előkészítése is. /mti/
kp/kő kj/l1 -ár
14.20 090987 1258

-.-

sb0030 4 160 mtib1030

évnyitó a veszprémi vegyipari egyetemen

1987. szeptember 9. - szerdán tartotta tanévnyitó ünnepségét a veszprémi vegyipari egyetem. heil bálint rektor köszöntötte a 215 elsőéves, köztük a 20 külföldi hallgatót. elmondotta, hogy ebben az évben új szakkal bővült az egyetemi oktatás: megkezdik a vegyipari és szilikátgépész üzemmérnökök képzését is. a folyamatos bővítésekkel alkalmazkodnak az ipari igényekhez. ennek megfelelően szervezték meg az elmúlt években a budapesti műszaki egyetem villamosmérnöki karával közösen a műszer és méréstechnikai mérnöképzést, a keszthelyi agrártudományi egyetemmel pedig az agrárkémikus képzést. az egyetem tervei között szerepel a továbbiakban marketingmérnök és tanárképzés is.

GF

a veszprémi vegyipari egyetem tanévnyitó ünnepségén az egyetem érdekében végzett kimagasló munkásságáért köztivélyes István ipari miniszterhelyettesnek az egyetem baráti köre elnökének, egykori hallgatónak átadták a pro universitate veszprémienszi érmet, amelyet az egyetem fennállásának 25. évében alapítottak. /mti/

bév/nmé,ká/lL -ár
14.20 090987 1070

--

sb0031 4 130 mtib1031

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1. rész/

1987. szeptember 9. - a budapesti munkaerőhelyzetről, a munkaerő átcsoportosítást segítő új munkaügyi intézkedések tapasztalatairól tárgyalt szerdai városi ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a testület jelentést hallgatott meg a budapesti zeneiskolák tevékenységéről, s tájékozódott a fővárosi közterület-felügyelet első félévi munkájáról.

a tervgazdasági és munkaügyi főosztály jelentése szerint a budapesti foglalkoztatást jelenleg is - ma már azonban mérséklődő - munkaerőhiány jellemzi. az állami vállalatok és üzemek még mintegy huszezer dolgozót fogadhatnának, a magánszektorban ugyanakkor a létszám 1980 óta megháromszorozódott. több jel mutat viszont arra, hogy a következő években a gazdálkodási követelmények szigorodása, a tervezett és a részben már ismert központi intézkedések a létszámgazdálkodásban is kikényszerítik azokat a szükségszerű változásokat, amelyek elengedhetetlenek a gazdasági fellendüléshez. a veszteséges telephelyek felszámolása, a munkáltatók saját kezdeményezésű létszámcsökkentései például erre utalnak. örvendetes tény, hogy a korábbinál jobban válogatnak a munkára jelentkezők között, s terjed a vállalatban belüli munkaerő-átcsoportosítás.

ezek együttes hatása a munkaerő-kereslet fokozatos csökkenésében is lemérhető: a munkáltatói igény az öt évvel korábbinak kétharmadára csökkent, s folyamatosan nőtt a több szakmában jártas munkások iránti kereslet. a fővárosi munkaerő-helyzetben demográfiai eredetű változások is várhatók - emeli ki a jelentés. a számítások szerint a kilencvenes évek elején több fiatal áll majd munkába, mint amennyi dolgozó nyugdíjba megy, s ez az eddiginél ésszerűbb létszámgazdálkodást kíván.

az 1983 óta hozott munkaügyi intézkedések igyekeztek lépést tartani a gazdasági környezetben végbemenő változásokkal. a tanácsok fő feladata lett a gazdasági szerkezet átalakításával összefüggő aktuális munkaerő-gazdálkodási folyamatok irányítása, a

07

strukturaváltást akadályozó munkaerőhiány lehetséges enyhítése, s a gondoskodás az elhelyezkedési gondokkal küszködőkről. a fővárosi munkavállalási tanácsadó szerepe is növekedett, szolgáltatásait a munkaviszonyban állók is igénybe vehetik. az évente munkahelyet változtató mintegy 200-250 ezer emberből 30 ezren a tanácsadó közvetítésével jutnak új munkához. számítani kell arra, hogy a telephelyek felszámolásának várható növekedésével, az átcsoportosítások és a létszámleépítések fokozatos bővülésével a tanácsadó feladatköre bonyolultabbá válik. /folyt.köv./

-ri/kö/Li
15.11 090987 2589

--

sb0032 4 130 mtib1032

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /2. rész/

a szakmaváltás és az átképzés elősegítésére sikerült előbbre lépni a felnőttképzésben is. a szakmához jutásnak ebben az utánpótláshoz nélkülözhetetlen kiegészítő formájában a munka melletti tanulást „visszafogó”, hatásos - például a munkaidőn túli kereső tevékenységek fokozódása - ellenére sem volt lényeges visszaesés. ezt igazolja, hogy a szakmunkás vizsgázók közül évente minden ötödik felnőttként szerez szakmunkás képesítést vagy újabb szakmát. a főosztály kezdeményezésére tavaly csepelen a megváltozott munkaképességűek átképzésére rehabilitációs tanfolyamok indultak.

a fővárosban 1985 augusztusa, az átképzési támogatás rendszerének továbbfejlesztése, korszerűsítése óta 26 munkáltató részére engedélyezték az átképzési támogatás fizetését. a termelésüket korszerűsítő, az elektronizáció bevezetésére, illetve szélesítésére vállalkozó gazdálkodó egységeknél eddig több mint 1700-an kaptak keresetkiegészítést arra az időre, amíg az új feladatok vállalásához szükséges ismereteket elsajátították.

kedvező változást hozott, hogy egyes munkakörökben feloldották a nyugdíjasok munkaidejét korlátozó rendelkezést, ezzel évente mintegy 25 ezer teljes munkaidős dolgozót tudtak helyettesíteni.

a testület ezután a fővárosi állami zeneiskolák helyzetéről hallgatott meg jelentést. budapestben jelenleg 295 épület 800 termében oktatnak zenét, a növendékek száma meghaladja a 18 ezret, s ez csaknem 20 százalékkal több, mint tíz évvel ezelőtt. tanévenként mintegy kétezer azoknak a tanulóknak a száma, akiket hely- vagy tanárhiány miatt a zeneiskolák nem tudnak felvenni. ezekben az iskolákban 34 tanszakon képeznek diákokat; továbbra is a zongora tanszak a legnépszerűbb, ám jelentősen növekedett a furulya és a

07

gítár szakon tanulók száma is. a munkakörülmények nem minden zeneiskolában ideálisak, a hangszerek sok helyen a közepesnél gyengébb minőségűek. ezért a végrehajtó bizottság szükségesnek tartja a két évtizede változatlan zeneiskolai tandíjak növelését. az elképzelések szerint a 30 forintos havi tandíjjátlag 60 forintra, a munka mellett tanulóké 120 forintra emelkedne a tanulmányi eredménytől függően. a jelenlegi gyakorlattól eltérően a pénzt közvetlenül a zeneiskolák kapnák, amelyet egyebek között új hangszerek vásárlására fordíthatnak. /folyt.köv./

-ri/kö/li

15.14 090987 2369

--

sb0033 4 160 mtib1033

dr. bencédy józsef kitüntetése

1987. szeptember 9. - az elnöki tanács dr. bencédy józsefnek, az ötvös loránd tudományegyetem tanszékvezető főiskolai tanárának, igazgatónak, a pedagógusképzés területén végzett kimagasló tevékenysége elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést csikai gyula művelődési miniszterhelyettes szerdán adta át. /mti/

gg/kp kj/la -ár

15.14 090987 0459

--

sb0034 4 150 mtib1034 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. szeptember 9. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

| | |
|-----------|---------|
| párizs | 22 fok, |
| london | 19 fok, |
| oslo | 17 fok, |
| stockholm | 17 fok, |
| helsinki | 14 fok, |

07

| | |
|-----------|---------|
| berlin | 17 fok, |
| varsó | 19 fok, |
| leningrád | 14 fok, |
| moszkva | 16 fok, |
| kijev | 19 fok, |
| prága | 19 fok, |
| bécs | 22 fok, |
| róma | 27 fok, |
| madrid | 30 fok, |
| belgrád | 25 fok, |
| bukarest | 25 fok, |
| szófia | 26 fok, |
| athén | 29 fok. |

/mti/ kf/sl/il -ár

15.15 090987 0879

--

sb0035 4 160 mtib1035 /közönségszolgálat!/

kamarakoncertek

1987. szeptember 9. - joáv talmi vezényletével az izraeli kamarazenekar lép fel szeptember 16-án szerdán este 8 órakor a budapest kongresszusi központban. a műsorban bach esz-dur szimfóniája, bartók divertimentója, samuel barber: adagio vonósokra című műve és mozart c-dur szimfóniája csendül fel. szeptember 17-én, csütörtökön este 8 órakor a dohány utcai zsinagógában gluck, pártos ödön és mozart egy-egy művét szólaltatja meg. /mti/

cs/gg kj/la -ár

15.16 090987 0482

CS

--

sb0036 4 130 mtib1036

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /3. rész/

a fővárosi közterület-felügyelet az első félévben csaknem 35 ezer esetben intézkedett a köztisztaság, a közterületi rend ellen vétőkkel szemben - állapította meg a továbbiakban a testület. helyszíni bírságot több mint 22 ezer esetben róttak ki, 6,5 millió forint összegben. igyekeztek megakadályozni az illegális sít- és szemétkerakások terjedését, a tetten ért szabálysértőket minden alkalommal a maximális bírság kiszabásával sújtották. intézkedéseik nyomán az első félévben 19 ilyen lerakóhelyet számoltak fel a kerületi tanácsok, a közterület-felügyelők ellen 22 esetben tett panaszt a lakosság, ezek közül hat jogos volt.

a testület végezetül jelentést hallgatott meg a XXI. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elmúlt öt évi munkájáról. /mti/

-ri/kö fr/li -ár
15.16 090987 0850

--

sb0037 4 130 mtib1037

néprajzi tudományos tanácskozás

1987. szeptember 9. - befejeződött a magyarországi zsidó folklór című kétnapos tudományos tanácskozás, amelyet az mta néprajzi kutató csoportja rendezett budapesten. az ülésen hazai és külföldi szakemberek - osztrák, francia, jugoszláviai, egyesült államokbeli és az NSZK-ból érkezett kutatók - a népköltészet és a zene, a szokás- és a hiedelemvilág témaköreiről tartottak előadásokat, illetve cseréltek véleményt. /mti/

fr/li -ár
15.18 090987 0477

CzS

--

sb0038 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. szeptember 9. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

általában felhős lesz az ég és kisebb eső, zápor kialakulása valószínű. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 18-23 fok pénteken hajnalban 6-11 fok.

csehszlovákia:

változóan felhős lesz az idő és szórványosan záporosó alakulhat ki. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 19-24 fok, pénteken hajnalban 6-11 fok.

szovjetunió:

időnként felhős lesz az ég és kisebb zápor várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 19-24 fok, pénteken hajnalban 6-11 fok.

románia:

változóan felhős idő valószínű számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 20-25 fok, pénteken hajnalban 7-12 fok.

jugoszlávia:

egy-egy zápor várható az időnként erősen megnövekvő felhőzetből. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 21-26 fok, pénteken hajnalban 8-13 fok. /mti/

kf/sl/il -ár
15.22 090987 1063

G5

--

sb0039 1 130 mtib1039

budapesti felhívás az ensz közgyűlésének

1987. szeptember 9. - szerdán befejeződött fővárosunkban az a nemzetközi konferencia, amelyet „az emberi tényező szerepe a fejlődésben”, címmel szerveztek az ensz fejlesztési program, valamint az észak-dél kerekasztal elnevezésű magánalapítvány kezdeményezésére. a tanácskozás házigazdája a magyar kormány és a magyar tudományos akadémia világgazdasági kutatóintézete volt. a záróülésen a világ számos országából egybegyűlt résztvevők megvitatták a konferencia álláspontját tükröző, budapesti felhívás című dokumentumot, amelyet - az mti tudósítójának értesülése szerint - az ensz-közgyűlésen, ez év novemberében tesznek majd közzé hivatalosan.

a dokumentum abból indul ki: elérkezett az idő, hogy a rövid távú gazdasági rögtönzések helyett az államok politikájában hosszú távú, átgondolt programokra alapozott döntések érvényesüljenek. ennek kapcsán az 1990-es évekre kidolgozandó cselekvési programokban különös hangsúlyt kell kapniuk a gazdasági fejlődés emberi tényezőinek, illetőleg társadalmi összefüggéseinek. a dokumentum kiemeli az oktatási reformok fontosságát az irástudatlanság teljes felszámolásában, a képzési formák eddiginél rugalmasabb kezelése és tartalmának minőségi javítása érdekében. súlyponti kérdésként kezeli a történelmileg példátlan veszélyt jelentő tömeges munkanélküliség elleni nemzetközi és nemzeti programokat. jelentős teret szentel a nők növekvő mértékű munkába állásával kapcsolatos olyan feladatoknak, mint például a munkaidő rugalmassá tétele, a munkafeltételek átalakítása.

központi helyet foglal el a dokumentumban az új technikai korszak emberi következményeinek és követelményeinek megfogalmazása, a nemzetgazdaságok és a vállalatok szintjén, nemkülönbön nemzetközi méretekben, kitér az okmány olyan kérdésekre is, mint a családi költségvetés, az oktatási rendszer és a szociálpolitika finanszírozása: a társadalom, a különböző közösségek, a vállalatok és az egyének közötti teherviselés újrafogalmazásának szükségessége.

a dokumentum hangsúlyozza azt is, hogy a szóban forgó feladatok megoldása érdekében új, ésszerűbb munkamegosztásra van szükség a társadalom különböző intézményei között. alapvető fontosságú marad az állam szerepe, de igen jelentőssé válik az egyének, a családok, a vállalatok, a közösségek és a különféle társadalmi szervezetek aktív részvétele az egyes országok előtt álló feladatok megoldásában.

/mti/

t of/ka/fr/il -ár
15.29 090987 2460

GP

--

sb0040 4 130 mtib1040

oliver tambo sajtóértekezlete

1987. szeptember 9. - oliver tambo, az afrikai nemzeti kongresszus /anc/ elnöke szerdán sajtóértekezletet tartott budapesten, a magyar sajtó házában. a legnagyobb dél-afrikai apartheid-ellenes szervezet vezetője, aki - a magyar szolidaritási bizottság meghívására látogatott budapestre - magyar és külföldi újságírókat tájékoztatott hazája belső helyzetéről, valamint az anc politikai és fegyveres küzdelméről.

elmondta, hogy a pretoriai rendszer továbbra is kegyetlen terrorral próbálja megfélemlíteni a fekete lakosságot. reményét fejezte ki, hogy az elkövetkező hónapokban a nemzetközi közösség jelentős lépéseket tesz a dél-afrikai apartheid-rezsim gazdasági elszigeteléséért. oliver tambo rendkívül jelentős fejleménynek nevezte a nemrégiben végetért dél-afrikai bányászsztrájkot, amely - mint mondta - az ország egész szakszervezeti mozgalma számára bátorító hatása.

egy kérdésre válaszolva szólt arról is, hogy a dél-afrikai egyházak egyre pozitívabb szerepet töltenek be a faji megkülönböztetés rendszerének erkölcsi elítélésében.

az afrikai nemzeti kongresszus elnökének megítélése szerint dél-afrikai köztársaságban a közeljövőben kiszélesedik a rendszer és az apartheid-ellenes erők közötti küzdelem. a hatalom birtokosai minden erővel harcolni fognak kiváltságaik megőrzéséért. az anc ugyanakkor szívesen meggyőzni a fehér kisebbséget, hogy fogadja el egy demokratikus, a faji megkülönböztetés minden formájától mentes, szövetségi rendszerű dél-afrika megteremtésének eszméjét - hangsúlyozta. /mti/

ku/fr/il -ár
15.38 090987 1587

GP

--

sb0041 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

| devizaneve | 1987. szeptember 9. - érvényben: 1987. szeptember 10-én | | |
|-------------------|--|-------------------|-------------------|
| | vételi árf.100 | közép egységre | eladási ft-ban |
| angol font | 7835,27 | 7843,11 | 7850,95 |
| ausztrál dollár | 3437,45 | 3440,89 | 3444,33 |
| belga frank | 126,67 | 126,80 | 126,93 |
| dán korona | 679,85 | 680,53 | 681,21 |
| finn márka | 1082,56 | 1083,64 | 1084,72 |
| francia frank | 786,99 | 787,78 | 788,57 |
| holland forint | 2339,51 | 2341,85 | 2344,19 |
| ír font | 7010,19 | 7017,21 | 7024,23 |
| japán yen /1000/ | 334,16 | 334,49 | 334,82 |
| kanadai dollár | 3583,33 | 3586,92 | 3590,51 |
| kuvaiti dinár | 16875,10 | 16891,99 | 16908,88 |
| norvég korona | 716,28 | 717,00 | 717,72 |
| nszk márka | 2632,88 | 2635,52 | 2638,16 |
| olasz líra /1000/ | 36,34 | 36,38 | 36,42 |
| osztrák schilling | 374,09 | 374,46 | 374,83 |
| portugál escudo | 33,38 | 33,41 | 33,44 |
| spanyol peseta | 39,20 | 39,24 | 39,28 |
| svájci frank | 3182,93 | 3186,12 | 3189,31 |
| svéd korona | 746,06 | 746,81 | 747,56 |
| tr.és cl.rubel | 2697,30 | 2700,00 | 2702,70 |
| usa dollár | 4719,97 | 4724,69 | 4729,41 |
| ecu /közös piac/ | 5457,24 | 5462,70 | 5468,16 |

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1987. június 2-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/
kf/sl/il -ár
15.48 090987 1408

--

sb0042 4 130 mtib1042

koszorúzás a diósgyőri béketüntetések évfordulóján

1987. szeptember 9. - az 1943. szeptember 9-i és az 1944. szeptember 21-i diósgyőri béketüntetésre emlékeztek szerdán, a délutáni műszakváltáskor a diósgyőri gépgyárban, s megkoszorúzták a neveztes esemény emléktábláját. elhelyezték a kegyelet virágait barbai ferencnek, a megmozdulások később hősi halált halt fő szervezőjének emléktáblájánál is.

mint emlékeztettek rá, 1943. szeptember 9-én több mint 1500 munkás a gyár igazgatóságának épülete elé vonult. a világháború mérhetetlen szenvedései, az értelmetlenül elvesztett emberi életek miatt tiltakoztak. követelték, hogy Magyarország azonnal lépjen ki a háborúból, és kössön a szovjetunióval különbékét. a II. világháború idején ez volt a diósgyőri dolgozók első tiltakozó akciója, melyet aztán több is követett. ezek közé tartozott az 1944. szeptember 21-i békedemonstráció, amelyen már több ezren vettek részt. mindkettő vérontás nélkül zajlott le, de sok munkást letartóztatott a rendőrség. /mti/
tre/kz/il -ár
15.51 090987 1038

--

sb0043 4 130 mtib1043

obt-küldöttség a szovjetunióban

1987. szeptember 9. - szerdán hazaérkezett a szovjetunióból az országos béketanács küldöttsége, amely bárd andrás elnökhelyettes vezetésével részt vett a nagy októberi szocialista forradalom 70. évfordulója kapcsán „a szocializmus és a béke”, címen uljanovszban és volgogradban megrendezett nemzetközi konferencián. a szovjet békevédelmi bizottság kezdeményezésére megtartott ötnapos tanácskozáson a szocialista és a szocialista orientációjú országok békemozgalmi küldöttségei vettek részt. /mti/
gg/kj/il -ár
15.58 090987 0558

--

sb0044 4 160 mtib1044

dél-dunántuli művészek alkotásai szombathelyen

1987. szeptember 9. - a kaposvári rippl-rónai múzeum képzőművészeti gyűjteményéből nyílt kiállítás szerdán a szombathelyi képtárban. a tárlat része annak a programnak, amelynek keretében a társadalmi összefogással létrehozott intézmény a nevesebb vidéki múzeumok képzőművészeti gyűjteményét mutatja be. a sorozat első részeként, még tavaly, a szolnoki múzeum huszadik századi anyaga, vendégszerepelt, szombathelyen. a most megnyílt, s október végéig látogatható kiállításon a kaposvári múzeum százharminc festménye és ötven grafikája került közönség elé. alkotóik többségének munkássága valamilyen módon erősen kötődik somogyhoz, de legalább dél-dunántulhoz, vagy a balatonhoz. a tárlaton rippl-rónai józsef jelelős munkáin kívül vaszary jános, martyn ferenc, bernáth aurél, kunffy lajos és egry józsef műveiből láthat egy-egy kisebb, ám figyelemre méltó válogatást a közönség. /mti/

Lér/kz/il -ár

16.01 090987 0961

--

sb0045 4 160 mtib1045

tanévnyitó a soproni egyetemen

1987. szeptember 9. - a 180. tanévet nyitották meg szerdán a soproni erdészeti és faipari egyetemen. az új tanévben az egyetem három karán - az erdő-, a faipari és a papíripari mérnökin - 243-an kezdik meg tanulmányaikat.

a tanévnyitó ünnepségen a szakmában több évtizede munkálkodó mérnököknek arany, gyémánt és vas diplomákat adtak át. arany diplomát 8, gyémánt diplomát 13, vas diplomát pedig egy mérnök kapott. az ünnepségen 12 egyetemi doktort avattak. az egyetem oktató-nevelő munkáját segítő tevékenységükért címzetes egyetemi tanári címet adományoztak schmal ferenc erdőmérnöknek, az erdért vállalat nyugalmazott vezérigazgatójának, juhász mihály vegyészmérnöknek, a budapesti papíripari vállalat vezérigazgatójának és szentesi andrás földmérő mérnöknek, a műszaki tudományok kandidátusának, a földügyi és térképészeti hivatal főosztályvezető helyettesének. /mti/

cser/sza,ká/il -ár

16.04 090987 0942

--

sb0046 4 150 mtib1046

gabonatermelési tanácskozás bábolnán

1987. szeptember 9. - a kalászosgabona-termelés idej tapasztalatait és a jövő évi előzetes tervet vitatták meg szerdán bábolnán az iparszerű kukoricatermelő közös vállalat - az ikr - és több mint 200 partnergazdaságának képviselői.

mint a tanácskozáson elmondták, a rendszer buza-termésátlaga ebben az évben a szélsőséges időjárás miatt nem érte el a tervezett szintet, csak 4,7 tonna volt hektáronként. a tapasztalatokat azonban nagyon is megszívlelendőnek ítélték. kiemelték közülük, hogy azokról a táblákról, amelyeket nedvességmegőrző módszerrel, azaz a szántás nélkül készítettek elő a vetésre, csaknem 600 kilogrammal több termést takarítottak be, mint a hagyományos módszerrel művelt területekről. ugyancsak és ismételten bebizonyosodtak az ugynevezett művelőnyomos technológia előnyei. e módszer ugyanis lehetővé tette a folyamatos növényápolást, az időben és jó minőségben elvégzett növényvédelem pedig szintén jelentős hozammövelő tényező. a lombtrágyázott területek például hektáronként több mint 500 kilóval adtak nagyobb termést. nagyon jó alkalom volt ez az esztendő a különféle fajták stressztűrő képességének megállapítására. a rendszer gazdaságai által termelt fajták közül 10 bizonyult kiválóknak, ötöt kivonnak a termelésből, háromnak pedig minimálisra csökkentik a vetésterületét.

az ikr a jövőben is a kukorica- és a kalászosgabona-termelést tekinti elsődleges feladatának. emellett azonban az eddighez képest fokozott figyelmet fordítanak a magas fehérjetartalmú növények termőterületének növelésére. jelentős számú új, nagy teljesítményű vető-, betakarítógépet, valamint öntözőberendezést állít rendszerbe a közeljövőben. október elején a közös vállalat egy új kukorica-vetőmagüzeme kezd meg a működését, s így több és jobb minőségű alapanyaghoz jutnak a partnergazdaságok. négy új, folyékony műtrágyát előállító üzem is elkészült, illetve elkészül ebben az évben az országban. /mti/

pil/wné/kz/il -ár

16.20 090987 1990

65

--

sb0047 4 130 mtib1047

sajtótájékoztató az ezermester vállalatnál /1. rész/

1987. szeptember 9. - huszonöt évvel ezelőtt kezdte meg működését a kisz kb intéző bizottságának határozata nyomán az ezermester uttörő és ifjusági kereskedelmi vállalat, amelynek eddigi fejlődéséről és további terveiről szerdán, a vállalat központjában balogh iván igazgató tájékoztatta a sajtó képviselőit.

százszorosára növekedett forgalom, az egész országra kiterjedő, 59 kiskereskedelmi egységből álló hálózat és korszerű, dinamikus irányítási-szervezeti rendszer jellemzi ma az ezermestert. szakboltjaiban főként az uttörők neveléséhez, felszereléséhez, az ifjuság politechnikai képzéséhez szükséges anyagokat és szerszámokat árúsítanak.

az ezermester a barkácsolók munkájának megkönnyítésére importálja az igen kedvelt skil, wagner és iskra kiscgépeket, melyeknek márkaszervizét és folyamatos alkatrész-ellátását is megoldotta. az ifjusági kölcsönző leányvállalat tizenhat állandó és három időszakos helyen kölcsönzi a felszereléseket a fiatalok turisztikájához, sportolásához, az uttörők táborozásához, minden ötödik autóba az ezermester gyártotta gyújtásmegszakítót szerelnek, és a hazánkban eladott 5-5 és fél millió tekercs tapétából másfél milliót a vállalat importált és értékesített - érzékelte az áruválasztékot balogh iván .

az 1962-ben 25 millió forint árbevételű vállalat ebben az évben várhatóan 2,5 milliárd feletti forgalmat bonyolít, nyeresége majdnem 125 millió forint lesz. önálló szervezeti egységként az össz-árbevétel 60-70 százalékát adják ma a budapesti, a debreceni és a kaposvári központú leányvállalatok, valamint az ifjusági kölcsönző, a plastik-grafikai, a reklám leányvállalat és a skála coop-pal közösen működtetett ezertechnik kereskedelmi gazdasági társaság.

a budapesti leányvállalat - új piaci lehetőségeket keresve - 1988. január elsejével több új, szakosított boltot nyit: amelyekben olcsó ruhákat, alkatrészeket, a magyarországon kapható barkácsgépekhez, relaxa-redőnyöket, - részegységenként is - árúsítanak. a tervek szerint ugyanekkor adják át a külsejében és áruválasztékában is reprezentatív mozgalmi boltot, ebben az uttörők, kisdobosok, ifigárdisták mozgalmi öltözékei és felszerelése mellett az általános iskolásoknak sportszereket és turisztikai eszközöket kínálnak. /folyt.köv./

si kj/la -ár
16.21 090987 2341

-.-

sb0048 4 130 mtib1048

sajtótájékoztató az ezermester vállalatnál /2. rész/

az ifjusági kölcsönző leányvállalat - elsősorban a kispénzü fiatalokra gondolva - novemberben sibörzét rendez a józsef körut 71-73. szám alatti üzletében. még használható sifelszereléseket és tartozékokat árúsítanak majd, s a kiárusítást követően megújítják a kölcsönző sifelszereléseit is.

a bnv „f„ pavilonjában száznegyven négyzetméteren ismerkedhetnek a látogatók szeptember 18-27. között a 25 éves ezermester vállalat fő tevékenységi formáival, legkeresettebb árucikkeivel, bemutatják itt azokat az eljárásokat, anyagokat és eszközöket is, amelyekkel a lakótelepi, sok helyen már előregedett konyhabutorokat meg lehet újítani. /mti/

si kj/la -ár
16.23 090987 0728

-.-

sb0049 4 130 mtib1049

kiállítás a katonaéletéről

1987. szeptember 9. - a katonaélet főbb mozzanatait megörökítő festményekből nyílt gyűjteményes kiállítás a magyar néphadsereg képzőművészeti stúdiójának alapító tagja, legendi józsef alezredes munkáiból a hadtörténeti múzeumban. a most 60 éves festőművész 35 alkotása a fegyvernemekkel, a harcmodor különböző formáival, ismerteti meg a látogatókat, s katonaportrékat is bemutat. a kiállítást október 4-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

év/kj/1l -ár
16.28 090987 0496

-.-

sb0050 4 130 mtib1050

részvétávirat - brazília

1987. szeptember 9. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban fejezte ki részvétét a brazil kommunista párt központi bizottságának giocondo dias, a párt tiszteletbeli elnöke, volt főtitkára elhunytá alkalmából. /mti/

il/kj/il -ár
16.29 090987 0293

--

sb0051 4 150 mtib1051

talajművelési gépek, új kukoricafajták bemutatója

1987. szeptember 9. - szántóföldi gép- és növénybemutatót tartott szerdán a solti szikra tsz-ben a szekszárdi székhelyű kukoricatermesztési szocialista együttműködés, a ksze. a tapasztalatcserén, amelyre tolnából, baranyából, somogyból, pest és bács-kiskun megyéből érkeztek szakemberek, a talajvédelem és -hasznosítás legújabb gépeire hívták fel a figyelmet, továbbá azokra a szántóföldi növényekre, amelyekkel pótolni lehet a külföldről behozott fehérjetakarmányokat. a bemutatott 12 különböző talajművelő, -lazító és -elmunkáló gép közös jó tulajdonsága, hogy nem ronszolja a talajszerkezet, s nagy mértékben védhető vele a termőterületek fizikai állaga. ismertették a résztvevőkkel a szegedi gabonatermesztési kutatóintézet és az akadémia martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetének új kukoricafajtáit. bejelentették, hogy a ksze szójafeldolgozó üzemet szerel fel a kalocsai iszkra tsz-ben azzal a céllal, hogy elősegítse e fontos fehérjetakarmány termőterületének növelését. /mti/

lász/kz/il -ár
16.32 090987 1069

--

sb0052 4 160 mtib1052

békéscsabai táncegyüttes az nszk-ban

1987. szeptember 9. - szerdán tiznapos nszk-beli vendégszereplésre utazott a békéscsabai balassi táncegyüttes. a negyvenöt néptáncos és népzenező a dortmundi székhelyű észak-rajna-vesztfáliai művelődési egyesület meghívására négy alkalommal lép fel a ruhr-vidéken. az örökös kiváló együttes címet viselő békéscsabai táncegyüttes warburgban a most zajló ünnepi játékokon is bemutatkozik, s viszonyozza a bergkameni harmonikaegyüttes e nyári békési szereplését. a műsort a legjellegzetesebb magyar néptáncokból állították össze.

a békéscsabai megyei művelődési központ által működtetett balassi táncegyüttes negyven éves története során tizenhat európai és afrikai országban képviselte a magyar néptánc-művészetet. /mti/

sam/hné,ká/il -ár
16.34 090987 0793

--

sb0053 1 150 mtib1053

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai mtib1022 sz. /grósz károly japán gazdasági vezetőket fogadott/ hírünkhöz a következő javítást és pótlást adjuk:

az anyag első mondata helyesen:

a magyar kereskedelmi kamara magyar-japán gazdasági klubjának meghívására ...

az anyag végéhez pótlásként kérjük beiktatni:

havasi ferenc, a budapesti pártbizottság első titkára szerdán ugyancsak fogadta szaito eisirót és kíséretét. /mti/

/mti/ sl/il -ár ie
16.50 090987 0619

--

sb0054 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. szeptember 9.
csendes kora ősz

előrejelzés az ország területére csütörtökig:

hosszabb időn át csak a nyugati országrészben lesz erősen felhős az ég, másutt nagyobb részt derült, vagy gyengén felhős idő valószínű. számottevő csapadék nem várható, a légmozgás mérsékelt marad. a legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között alakul.

/mti/

la ie

17.07 090987 0488

--

sb0055 4 160 mtib1056

befejeződött az immunológiai szimpózium

1987. szeptember 9. - szerdán befejeződött a balatonfüreden tartott nemzetközi immunológiai szimpózium. az eszmecserén tíz ország neves szakemberei az immunrendszerben végbemenő információ-továbbítással kapcsolatos legújabb tudományos eredményeket ismertették, vitatták meg.

a napirendre került kérdések jelentőségét jól érzékelteti az a tény, hogy a szervezet védelmét biztosító immunrendszer működésének éppen a felismerés és az információ-továbbítás a legalapvetőbb lényege, tehát az a folyamat, amelyben a sejtek felismerik a szervezet létét veszélyeztető „idegeneket”, és nyomban továbbítják ezt a létfontosságú információt azoknak a sejteknek, amelyek megszabadítják a szervezetet a kórokozótól.

a négynapos balatonfüredi tanácskozáson, mint gergely jános akadémikus az mti munkatársának elmondta, olyan nagy jelentőségű tudományos megállapítások hangzottak el, amelyeknek mindegyike fontos adalék az immunrendszer működésének, azon belül az információáramlásnak a megismeréséhez. ezek körében nagy érdeklődést váltott ki az a debreceni orvostudományi egyetem biofizikai intézetében kidolgozott új módszer, amellyel mérni és vizsgálni lehet az immunrendszerben a felismerést végző receptorok távolságát, mozgását, kapcsolatát és kölcsönhatását. ugyancsak debrecenben oldották meg a sejthártyán „közlekedő”, anyagok mérését, ami ugyancsak az információ-továbbítás megismeréséhez lényeges.

17

a gyógyászat számára is fontos információt jelentenek az eötvös Lőránd tudományegyetem immunológiai tanszékén végzett kutatások eredményei. igazolták azt a fontos tényt, hogy a szervezetben keletkezett ellenanyag-molekulák nemcsak önmagukban jelentenek védő hatást a szervezet számára, hanem akkor is használnak, amikor már építő elemeikre esnek szét. ugyanakkor bebizonyították azt is, hogy ezek az alkotó elemek is fontos szerepet töltenek be a szabályozásban. több ilyen „építő anyagot”, sikerült meghatározniuk, sőt néhányat már szintetikus úton is képesek előállítani. ezekkel az anyagokkal, ha - mint remélhető - gyógyszer lesz belőlük, a jelenlegi készítményeknél természetesebb úton lehet majd beavatkozni az immunrendszerbe. ezt a feltevést az eötvös Lőránd tudományegyetemen végzett állatkísérletek már egyértelműen be is bizonyították.

a tanácskozás tapasztalatai szerint egyre közelebb jutunk a sok láncszemből összetevődő immunfolyamatok megismeréséhez. az ezzel kapcsolatos tudományos munka egyik jelentős állomása volt a balatonfüredi tanácskozás is, teljes anyaga ezért nemzetközi szakmai közleményként is megjelenik. /mti/

bév/mé/kz/il ie
17.12 090987 2633

--

sb0056 4 130 mtib1057

az országgyűlés településfejlesztési és környezetvédelmi bizottságának ülése /1. rész/

1987. szeptember 9. - az országgyűlés településfejlesztési és környezetvédelmi bizottsága szerdán straub f. brunó elnökletével ülést tartott a parlamentben. a testület az általános forgalmi adóról, illetve a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló törvényjavaslatokat, valamint az ipari vii. ötéves tervi környezetvédelmi feladatait és a bős-nagymarosi vízlépcső-rendszer területrendezési tervének korszerűsítésével kapcsolatos elképzeléseket vitatta meg.

a képviselőkhöz korábban eljuttatott törvénytervezetekhez fűzött szövegi kiegészítőjében békesi lászló pénzügyminiszter -helyettes hangsúlyozta: az elmúlt évtizedben a gazdaság szervező tevékenységet labilitás jellemezte, mert a szabályozók gyorsan és kiszámíthatatlanul változtak, épp ezért a jövőben stabil, megbízható, a gazdálkodók érdekeit kifejezésre juttató szabályozásra van szükség. e cél valóra váltását segíti elő az árrendszer és az adórendszer átfogó reformja, amelynek során megszüntetik a bér- és a vagyonadókat, illetve fokozatosan felszámolják a felhalmozási és a

17

kereseti adót. e mögött az a szándék húzódik meg, hogy a jövedelememelés ne a termelést, hanem a végső fogyasztást terhelje. az új adónem, az általános forgalmi adó bevezetésével elejét lehet venni a különféle érdekvégyesítési akcióknak, a támogatások, a preferenciák, a kedvezmények „ujratermelődésének”, az általános forgalmi adót ugyanis az egyes termékek után kell fizetni az értékesítés valamennyi pontján. az új adónem bevezetésével csökkennek a termelői árak, s a fogyasztói árak mintegy 6 százalékkal emelkednek.

a pénzügyminiszter-helyettes kitért arra is: milyen eszközök állnak a kormány rendelkezésére akkor, ha az országgyűlés nem emelné törvényerőre a két új adóformával kapcsolatos tervezeteket? ebben az esetben - emelte ki - drasztikus bér- és keresetkorlátozást, illetve jelentős áremelést kellene alkalmazni a gazdaság stabilizálása érdekében, ám ezeknek a szigorító intézkedéseknek a hatására sem kerülnének a mainál kedvezőbb pozícióba a vállalatok, szervezetek. az adóreformra tehát azért is szükség van - hangsúlyozta -, mert ez az eszköztárszeresélyt ad a hatékonyan gazdálkodóknak tevékenységük még erőteljesebb kibontakoztatására. foglalkoztatáspolitikai szempontból a munkaerőmozgás meggyorsítására van szükség, a teljes foglalkoztatás elvének feladása nélkül - emelte ki, a munkkereslet ma is nagyobb, mint a kínálat, épp ezért a kormányzat gondoskodni fog a tovább- és az átképzés, szükség esetén a dolgozók átköltöztetésének megoldásáról. /folyt. köv./

na/la/il ie
17.39 090987 2648

-.-

sb0057 4 130 mtib1059

az országgyűlés településfejlesztési és környezetvédelmi bizottságának ülése /2. rész/

az azonban nem garantálható, hogy az ipar szerkezeti átalakításakor mindenki a jelenlegi lakóhelyén, illetve vállalatánál és a tanult szakmájában kap munkát.

végezetül békesi lászló utalt arra, hogy az adóreformhoz szociálpolitikai program is kapcsolódik, és ismertette a lakosságot érintő veszteségek ellensúlyozására tervezett intézkedéseket.

a vitában felszólalók közül györfy lászló /vas megye/ figyelmeztetett arra, hogy a gyengén gazdálkodó vállalatok visszafejlesztésével kooperációs láncok szakadhatnak meg, s így teljes termelési folyamatok kerülhetnek veszélybe. úgy vélekedett, hogy amíg hiánygazdálkodás van az országban, addig nem lehet a piaci

B7

hatások erőteljesebb érvényesülésére számítani. a húzó ágazatok kapacitásainak jobb kihasználása érdekében javasolta, hogy ezeken a munkahelyen a tervezettnél nagyobb mértékben csökkentsék a kereseti adót. lotz ernő /borsod-abauj-zemplén megye/ rosszalta, hogy az adóreform tervezett bevezetése előtt négy hónappal is még mindig sok a bizonytalansági tényező. mint mondta: a nyereségadó pontos mértékét ma sem tudják a vállalatok, holott már a jövő évi terveik összeállításán dolgoznak. aggályait fejezte ki a két új adónem technikai bevezethetőségét illetően, továbbá kérte a kormányt, hogy az adóreformhoz kapcsolódó szociálpolitikai programról a sajtóban részletesen tájékoztassák a közvéleményt. filló pál /budapest/ szerint nem jó megoldás, hogy a személyi jövedelemadó összege a helyi tanácsoknál marad, mert például a fővárosban a jövedelmi viszonyokat tekintve az egyes kerületek között nagyok a különbségek, így a tanácsok költségvetését gyarapító összegek között is jelentős eltérések lesznek. balogh lászló /pest megye/ viszont - vitatkozva az előtte szólóval - helyeselte a törvénytervezet szerinti elképzelést. berdár béla /pest megye/ fontosnak tartotta, hogy 1988. január 1-jével mindkét új adónemet vezessék be, mert véleménye szerint a halogatás további súlyos károkat okozna a népgazdaságnak. ugyanakkor felhívta a figyelmet arra, hogy az állampolgárok számon kérik majd: mire fordítják a tanácsok a befizetett adót, s ezért gondot kell fordítani az érdemi, felelős tájékoztatásra.

/folyt.köv./ na/la/il
17.49 090987 2369

-.-

sb0058 4 130 mtib1060

az országgyűlés településfejlesztési és környezetvédelmi bizottságának ülése /3. rész/

zarnóczy józsef /budapest/ indítványozta, hogy a környezetvédelmi beruházások kapjanak már jövőre adómentességet. a felfokozott lakossági érdeklődésre utalva javasolta, hogy az országgyűlésnek az adóreformmal kapcsolatos vitájába a tv és az írott sajtó segítségével a szokásosnál jobban avassák be a közvéleményt. pásztóy andrás /somogy megye/ kérte a pénzügyi kormányzat segítségét abban, hogy az elmaradott térségekben gazdálkodó gyenge szervezetek a melléküzemági tevékenység fejlesztéséhez kapjanak berendezéseket azoktól a gyáraktól, amelyek nem tudják kellően kihasználni ezeket a gépeket. vass józsefné /békés megye/ kérte, hogy a pénzügyminisztérium tegye közzé: milyen fogyasztási normával számítják ki az adó- és árreform hatását ellensúlyozó összegeket a nyugdíjasoknál.

C

a képviselők észrevételeire békesi lászló válaszolt.

az ipar vii. ötéves tervi környezetvédelmi feladataival kapcsolatos előterjesztéshez fűzött szóbeli kiegészítőjében vörös árpád ipari miniszterhelyettes hangsúlyozta: a cél az, hogy az iparban a környezetvédelem és a vízgazdálkodás területén az eddigi passzív kárelhárító tevékenységet fokozatosan az aktív környezetgazdálkodó munka váltsa fel. ennek megteremtése érdekében egységes és teljes információs rendszer létrehozására van szükség; ez lehetővé teszi, hogy a mindenkori környezeti állapot ismeretében avatkozzanak be.

a vitában felszólalók közül straub f. brunó /országos lista/ a közlekedési minisztérium szerepét hangsúlyozta abban, hogy a jövőben a környezetet kevésbé szennyező, korszerű járműparkot alakítsanak ki az országban. a prédikálószéki energiatároló megépítése környezetvédelmi szempontból elfogadhatatlan - mondta, s kérte, hogy az alternatív javaslatokat terjesszék az országgyűlés településfejlesztési és környezetvédelmi bizottsága elé. sasvári józsef /komárom megye/ a dorogi szeméttételező művel kapcsolatos problémákra utalva javasolta: a kormány adjon tájékoztatást arról, hogy a gazdaság teljesítőképességének függvényében mikor valósíthatók meg azok az életkörülmények javítását szolgáló beruházások, amelyekre ígéretet tettek. ábrahám kálmán államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke kiemelte: a környezetvédelemben a megelőzésre, a környezetkímélő ipari, mezőgazdasági termelési tevékenység, illetve technológiák kialakítására kell helyezni a hangsúlyt, hogy csökkenjen a veszélyes hulladékok mennyisége. /folyt. köv./

na/la/il
17.56 090987 2618

-.-

sb0059 4 130 mtib1061

az országgyűlés településfejlesztési és környezetvédelmi bizottságának ülése /4. rész/

a bős-nagymarosi vízlépcső-rendszer területrendezési tervének korszerűsítésével foglalkozó tájékoztatóhoz jantner Antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes fűzött szóbeli kiegészítést. kifejtette: nem új tervről, hanem a meglévő koncepció átdolgozásáról van szó a tapasztalatok és az új igények birtokában. hangsúlyozta: a korszerűsített terv csak azokat a fejlesztési szándékokat tartalmazza, amelyek a vízlépcső-rendszerrel és annak közvetlen környezetével kapcsolatosak. utalt arra, hogy a magyar építők folyamatosan együttműködnek a szlovák partnerekkel, s mivel a

07

vízlépcsővel kapcsolatos szlovák nemzeti terv korszerűsítési munkái idén kezdődnek meg, várhatóan csak 1990-ben terjesztheti az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a bős-nagymarosi vízlépcső térségének egyeztetett, továbbfejlesztett területrendezési tervét a minisztertanács elé.

a napirendhez straub f. brunó és nemes tamás /komárom megye/ képviselők, illetve nagy lászló, az országos vízügyi hivatal főosztályvezető-helyettese szöveget hozott hozzá. /mti/
na/la/kj/il ie
17.59 090987 1233

-.-

sb0060 4 130 mtib1062

hazánkba érkezett guido de marco máltai miniszterelnök-helyettes

1987. szeptember 9. - marjai józsefnek, a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására szerdán hivatalos látogatásra budapestre érkezett guido de marco, a máltai köztársaság miniszterelnök-helyettese. a vendéget a ferihegyi repülőtéren marjai józsef fogadta, jelen volt maurice lubrano, a máltai köztársaság budapestre akkreditált nagykövete. a tárgyalások megkezdődtek. /mti/
sl/kö ka ie
18.03 090987 0470

-.-

sb0061 4 130 mtib1063

fantasztikus hónap a móra ifjúsági kiadóban

1987. szeptember 9. - kiállítással, videovetítésekkel, író-olvasó találkozókkal várja szeptemberben a tudományos-fantasztikus irodalom, a sci-fi barátait a móra ifjúsági könyvkiadó és a kiadó patronálta galaktika baráti kör.

a fantasztikus hónap címmel szervezett rendezvénysorozatban a móra kiadó klubtermében csütörtökönként öt órától zsoldos péter, szepes mária és csernai zoltán, délután négy órától pedig lőrincz l. lászló sci-fi íróval találkozhatnak olvasóik. arról, hogy meghódítja-e a „nagy” irodalmat a sci-fi, vagy nagy irodalom-e ő maga? - takács ferenc tart előadást és vezet vitát 18-án öt órától. péntekenként néhány híres tudományos-fantasztikus

Gf

videófilmet is levetítenek. a móra kiadó galériájának kiállításán a galaktika folyóiratban rendszeresen jelentkező képzőművészek - főbbek között zórád ernő, ámon lászló és gadó jános - mutatják be festményeiket, rajzaikat.

a romantikus, fantasztikus történetek kedvelőinek „kard és boszorkányság,, elnevezéssel szerveztek klubot, amely szeptember 14-én tartja alakuló ülését.

a fantasztikus hónap programjai a galaktika baráti kör igazolványával díjmentesen látogathatók a móra kiadóban /xiv., május 1. ut 57-59./ /mti/

si/ka kj ie
18.10 090987 1287

--

sb0062 4 150 mtib1064

magyar-görög gazdasági tárgyalások

1987. szeptember 9. - marjai józsefnek, a minisztertanács elnökhelyettesének a meghívására szeptember 8-án és 9-én budapestén tartózkodott panajiotisz rumeliotisz görög kereskedelmi miniszter.

a kormány elnökhelyettese és vendége megbeszéléseiken elsősorban a hagyományos jó és eredményes magyar-görög gazdasági kapcsolatok megújításának kérdéseivel foglalkoztak, és ezzel összefüggésben áttekintették az ez év februári athéni tárgyalásaikon létrejött megállapodások teljesítésének helyzetét. megvizsgálták a továbblépés lehetőségeit a kialakult együttműködési területeken, valamint új termékek, vállalatok, ágazatok bevonásának lehetőségét az árucseré-kapcsolatokba. konzultáltak a nemzetközi gazdasági és pénzügyi élet, valamint a nemzetközi gazdasági, pénzügyi és kereskedelmi szervezetekben folytatott tevékenységük fontosabb területeiről, a világgazdasági követelményekhez való alkalmazkodás módszereiről és eszközeiről. tapasztalatcserét folytattak a gazdaságpolitika és gazdaságirányítás országaikban napirenden levő kérdéseiről.

panajiotisz rumeliotisz itt-tartózkodása során tárgyalt veress péter külkereskedelmi miniszterrel, megbeszélést folytatott andrikó miklós belkereskedelmi államtitkárral és szikszay béla államtitkárral, az országos anyag- és árnivó elnökével.

a görög vendég szerdán elutazott hazánkba. /mti/
sr/gg/il ie
18.11 090987 1413

GZ

--

sb0063 4 130 mtib1065

elutazott az anc küldöttsége

1987. szeptember 9. - szerdán elutazott budapestről az afrikai nemzeti kongresszus /anc/ küldöttsége, amely oliver tambo elnök vezetésével, a magyar szolidaritási bizottság meghívására tartózkodott hazánkban.

a küldöttséget fogadta kádár jános, az mszmp főtitkára. oliver tambo megbeszélést folytatott pozsgay imrével, a hazafias népfront országos tanácsa főtitkárával és várkonyi péter külügyminiszterrel, továbbá találkozott györke józseffel, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetőjével.

a magyar szolidaritási bizottság jakab sándor elnök vezette küldöttségével folytatott tárgyalásokon a felek áttekintették a két szervezet közötti együttműködés alakulását, további feladatait, valamint a dél-afrikai felszabadítási mozgalom helyzetét. hangsúlyozták az apartheid-politika elleni nemzetközi összefogás szükségességét és jelentőségét. a magyar szolidaritási bizottság további támogatásáról biztosította a fajüldözött rendszer felszámolásáért küzdő erőket.

a küldöttség ellátogatott a páva ruhagyárba is.

a szívélyes, baráti látogatás befejezésekként oliver tambo nemzetközi sajtókonferenciát tartott. /mti/

gg/kj ka ie
18.12 090987 1200

--

sb0064 4 130 mtib1066

a bm sajtóosztályának helyreigazítása

1987. szeptember 9. - a belügyminisztérium sajtóosztálya közli, hogy a halálos balesetekről adott keddi tájékoztatásával ellentétben a 9 esztendő s tóth józsef balesete nem mecséren, hanem a lakóhelyén, a fejér megyei balinka-mecsértelepen történt. a debreceni közlekedési baleset áldozata dudás józsef 30 éves helybéli szobafestő-mázoló volt. /mti/

k cs/kj ka ie
18.14 090987 0417

GZ

--

sb0065 4 150 mtib1067

pályakezdők fogadása a Lenin kohászati művekben

1987. szeptember 9. - szerdán a diósgyőri Lenin kohászati művek vezetői ünnepélyes külsőségek között fogadták, köszöntötték azt a kétszáz ifju szakembert, akik különböző szintű iskoláik elvégzése után ebben az északmagyarországi nagyüzemben kezdenek dolgozni.

csathó géza, a gyár gazdasági igazgatója többek között arról beszélt az ünnepségen, hogy pályakezdésük a vaskohászat számára rendkívül bonyolult, kemény helytállást követelő gazdasági helyzetben történik. a Lenin kohászati műveknek, csakugy, mint az országnak, szakmai tudással alaposan felvértezett, cselekvőkész, a jövőért áldozatok vállalására is hajlandó pályakezdő fiatalokra van szüksége. a kibontakozás potenciális lehetőségei adottak, a gyáróriás tuljutott az elmúlt évek hullámvölgyén, nagy körültekintéssel kidolgozott fejlesztési, szerkezetátalakítási programjának további következetes megvalósítása hosszú távra megélhetést, olyan perspektívát jelent a pályakezdőknek, amelyért érdemes küzdeniük. különösen örvendetes, hogy több év után első alkalommal ismét vannak a pályakezdők között hengerészek, kovácsok és öntők. /mti/

tre/kz/il ie
18.15 090987 1179

--

sb0066 4 160 mtib1068

bolgár népművészeti kiállítás miskolcon

1987. szeptember 9. - bolgár népszokások - bolgár népművészet címmel nyílt kiállítás szerdán, bulgária felszabadulásának 43. évfordulója alkalmából a miskolci rónai sándor művelődési központban. a szeptember 24-ig nyitva tartó kiállításon fotók, használati tárgyak, kerámiák, szőttek, faragások, és más népművészeti tárgyak dokumentálják a ma is virágzó bolgár népművészet gazdagságát. /mti/

tre/kz/il ie
18.16 090987 0461

L5

--

sb0067 1 130 mtib1069

ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága /1. rész/

1987. szeptember 9. - kiegészítő, módosító javaslatokkal elfogadásra ajánlotta, és 1988. január 1-jétől bevezethetőnek tartotta az általános forgalmi adóról és a magánszemélyek jövedelemadójáról készített törvényjavaslat tervezetét szerdai ülésén az országgyűlés kereskedelmi bizottsága.

a parlamentben megtartott tanácskozáson - nyers rezső elnökletével - a képviselők elsőként patkó andrás pénzügyminiszter-helyettes tájékoztatóját hallgatták meg az adóreformról. patkó andrás egyebek között hangoztatta, hogy a tervezett adóreform nem egyedüli, fő eszköze, de fontos eleme a stabilizációs programnak. a tervezett általános forgalmi adó kedvező hatása, hogy költségcsökkentést jelent a vállalatoknál, és a termelői árszintet mintegy öt százalékkal csökkenti. a tervezett általános forgalmi adó bevezetésével a külkereskedelem, ezen belül a feldolgozóipari export is kedvezőbb helyzetbe kerül a jelenleginél. patkó andrás bejelentette azt is, hogy a gazdasági vezetők még szeptemberben megismerik a termelői árrendezésre és a tervezett árindexre vonatkozó elképzeléseket is, így kellő idő áll majd rendelkezésre a jövő évi tervezésre, ugyancsak a napokban közlik a jövedelem- és keresetszabályozás tervezetét.

a személyi jövedelemadóval kapcsolatban kifejtette: a társadalmi viták tapasztalatait már a törvényelőkészítés során is figyelembe vették, ezért készült több változat is. szólt arról is, hogy dolgoznak egy új szociálpolitikai tervezeten is, amely konkrét intézkedéseket tartalmaz az adóreformmal összefüggő, kedvezőtlen hatások mérséklésére, elsősorban a nyugdíjasoknál, illetve a családoknál. /folyt. köv./

km/ka ie
18.34 090987 1719

07

--

sb0068 1 130 mtib1070

ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága /2. rész/

tudni kell azonban azt is, hogy az életszínvonal kedvezőtlen alakulásának oka nem elsősorban az új adórendszer, hanem az országban kialakult gazdasági helyzet. a tervezett 14 százalékos körüli árszínvonal-növekedésből 4-6 százalékpontnyi következik az adórendszer reformjából.

patkó andrás a továbbiakban arról beszélt, hogy az adóreform, a termelési és a fogyasztói árváltozás nagy terhet ró a belkereskedelemeire, a népgazdasági ágazatokon belül a belkereskedelem sajátos helyzetben van emiatt, az élelmiszer kiskereskedelem például az „öröklött”, a korábbi időszakból következő gondok miatt már eleve nehéz helyzetben van. tisztán kell látni azonban azt, hogy a kereskedelem nehézségeit nem az adóreform okozza, hanem korábbi megoldatlan kérdések.

végezetül hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslat alaposan átgondolt, részletekre kiterjedő, közgazdaságilag kellően megalapozott, szakmailag, technikailag megfelelően előkészített az 1988. január 1-jei bevezetése.

a tájékoztató után megkezdődött a törvényjavaslat feletti vita. a kereskedelmi bizottság sajátos módon készítette elő a dokumentumok érdemi feldolgozását, megvitatását, két albizottságot jelöltek ki: az egyik az általános forgalmi adóról, a másik a személyi jövedelemadóról készített írásos jelentést a bizottság tagjainak, szakembereknek, a választók véleményének megkérdezése alapján. szabó imre /hajdu-bihar megye/ az általános forgalmi adóval foglalkozó albizottság véleményét összegezte, hangoztatta, hogy ma már mindenki számára egyértelmű: a radikális intézkedések megtétele elkerülhetetlenné vált, az új adórendszer következtében kialakuló költség- és árszerkezet helyesen ösztönözhet a gazdasági szerkezet átalakítására, a műszaki fejlesztés gyorsítására, világosan kell azonban látni, hogy az adóreform önmagában és automatikusan nem oldja meg a népgazdasági gondokat, de segítheti a kibontakozást, a kissé egyoldalú propaganda következtében a lakosság körében aránytalanul nagyobb figyelmet kapott az adórendszer - és ezen belül is a személyi jövedelemadó - reformja. kevésbé ismertek a termelés eredményességét szolgáló egyéb garanciák, valamint a bevezetésre kerülő új adók együttes hatása. /folyt. köv./

km/ka 1e
18.36 090987 2352

ly

--

sb0069 1 130 mtib2002

ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága /3. rész/

az adóreform propagandáját éppen ezért szorososan össze kell kapcsolni a termelési propagandával, hogy mindenki számára egyértelmű legyen: az életszínvonal alakulása elsősorban a termelésben dől el, az adórendszer csak eszköz, amely segítheti a hatékony, korszerű gazdálkodás kibontakozását.

a személyi jövedelemadóval foglalkozó albizottság tapasztalatait, javaslatait barta alajos /heves megye/ ismertette. az elvi kérdésekből kiemelte: fontos követelménynek ítélték a normativitás erősítését, annak érvényesítését, hogy az egyes állampolgárok valóságos jövedelmeikkel arányosan járuljanak hozzá a közkiadásokhoz. az adómentességek és a kedvezmények javasolt köre e célnak összességében nem mond ellent, azonban további bővítése - az alapvető elvek sérelme nélkül - nem oldható meg. a törvényjavaslat meghatározó eleme ugyanis, hogy valamennyi lakossági jövedelem - bármilyen címen megszerzett vagyoni érték - adóköteles. ennek kapcsán a közvéleményt elsősorban - ezt tükröződött az albizottsági vitában is - a láthatatlan jövedelmek adóztatása, ellenőrzése foglalkoztatja. a hiányjelenségek, hiánycikkek fokozatos visszaszorítása mellett olyan intézkedések is szükségesek, amelyek bizonyos foglalkozási ágakban ösztönzik a reális adóbevallást. ezért is ajánlotta az albizottság, hogy az adózott jövedelmeket számítsák be a nyugdíjalapba, vegyék figyelembe a táppénz megállapításánál. ugyancsak javasolta az albizottság a fizetővendéglátás differenciált adóztatását. felhívta a figyelmet arra is, hogy a személyi jövedelemadó bevezetése az ugynevezett mellékjövedelmek nettóértékét csökkentti. a célkitűzésekkel ellentétes lenne azonban, ha a főállású munkaviszonyból származó nettó jövedelem is mérséklődne. ezért szükséges, hogy a munkahelyek a bérbruttósításról minden munkavállalónál gondoskodjanak, kiemelt figyelemmel kell foglalkozni azokkal a területekkel, ahol ennek fedezete nem teremthető meg.

az előkészítés során vita bontakozott ki arról is, hogy az új adórendszer eredményezhet-e teljesítmény-visszatartást. az ezzel kapcsolatban kialakított vélemény szerint az adóreform bevezetésével egyidőben olyan feltételeket kell teremteni a gazdálkodó egységek számára, amelyek lehetőséget nyújtanak az egyének és kollektívák többlet teljesítményének anyagi elismerésére. mindezek mellett a kedvezőtlen társadalompolitikai hatások ellentételezése érdekében meg kell teremteni a családi pótlék, az alacsony nyugdíjak vásárlóértéke megőrzésének garantált rendszerét is. /folyt. köv./

km/ka 1e
18.48 090987 2653

ly

--

sb0070 1 130 mtib2003

ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága /4. rész/

vida kocsárd /somogy megye/ fontosnak ítélte, hogy a törvény elfogadása után se legyenek újabb kivételek, a kormány felelőssége, hogy legyen elég ereje nemet mondani, s megakadályozni, hogy ne álljon vissza a jövedelemelvonás régi rendje. polgárdi józsef /pest megye/ arról beszélt, hogy az adóreform bevezetésével párhuzamosan újra kell gondolni a keresetszabályozással kapcsolatos elképzeléseket. a kormánynak garanciát kell vállalnia arra, hogy a két adó bevezetése az amúgy is hátrányos helyzetűeknél ne okozzon megélhetési gondokat. fontos a piac nyugalalmának megőrzése is, hiszen a hiány minden esetben árfelhajtó tényező. mag pál /csongrád megye/ arra hívta fel a figyelmet, hogy nem szabad időt veszíteni a törvény bevezetésével. a lakosság széles rétegeiben azonban ellenérzés, bizonyos mértékű félelem tapasztalható. ezért fontos a bizalom megteremtése az adózók és az adóapparátus között. tóth attiláné /budapest/ a törvényhozók felelősségére mutatott rá, hangsúlyozva, hogy ez nem csupán a törvény elfogadásakor jelentkezik, hanem a végrehajtás és ellenőrzés során is. szükséges, hogy a törvénytervezet végrehajtási utasítása minisztériumi rendeletként lásson napvilágot. eck tibor /komárom megye/ kiemelte, várhatóan a vállalatok - ahol a termelői árak csökkennek - arra törekednek majd, hogy az évet alacsony készlettel zárják, így feltehetően csökkentik beszerzéseiket. ez viszont áruellátási zavarokat eredményezhet. ahol árnövekedés várható, ott lakossági felvásárlásra kell számítani, a kereskedelem készlettartalékai ezt sok esetben nem képesek kielégíteni. a fogyasztói piac zavartalansága érdekében központi intézkedések indokoltak. németh istván /hajdu-bihar megye/ indítványozta, hogy az adóreform elfogadásával szükség van a költségvetés alapos elemzésére is. véleménye szerint ugyanis a tartalékok feltárása révén jónéhány bevétel-növelő tényezővel lehetne számolni, amely javítaná a költségvetés egyensúlyát és csökkenthetné az adó mértékét. /folyt. köv./

km/ka 1e

19.02 090987 2069

--

sb0071 1 130 mtib2004

ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága /5. rész/

patkó andrás a vitában elhangzottakra reagálva kifejtette, hogy már a jövő évi terv és költségvetés elfogadásakor is számolni kell a tervezett adóreform hatásaival. a tervek elkészítésekor csak a valós gazdasági helyzetből indulhatnak ki. a kormány szociálpolitikai elképzeléseinek kidolgozásakor nem lehet figyelmen kívül hagyni az adórendszer hatását az életszínvonalra, s ahol lehetőség adódik, kompenzálni kell. ezt a lehetőséget azonban csak a gazdaság teremtheti meg, s ez már a jövő évi terv és költségvetés kérdése is. ezzel kapcsolatban kifejtette: már megkezdődött a költségvetési tervezet előkészítése, a cél, hogy a költségvetés pozíciója ne romoljon. természetesen figyelembe veszik, hogy a bér- és keresetszabályozási lehetőségek ösztönözzék a termelési kedvet. a pénzügyminisztérium célja is a láthatatlan jövedelmek „megfogása”, megadóztatása.

a vitát - amelyben felszólalt még gázsity milutinné /baranya megye/ és buzás józsefné /szolnok megye/ is - a kérdésekre adott választ, valamint a módosító, kiegészítő javaslatokat nyers rezsó, a bizottság elnöke foglalta össze. /mti/

km/ka 1e

19.05 090987 1191

--

sb0072 4 150 mtib2005

szemle az Lkm-ben

1987. szeptember 9. - szerdán az ipari minisztérium, az Lkm továbbá a munkában résztvevő tiz külső építő-szerelő vállalat vezetői helyszi szemlén értékelték a diósgyőri lenin kohászati művekben augusztus 3-án megkezdődött, s összesen egymilliárd forint beruházást igénylő nagyszabású rekonstrukció helyzetét.

a munkát a hazai kohászati felújítások történetében egészen újnak számító módon nem üzemrészenként, hanem szinte mindenütt egyidőben, illetve egymást követően végzik. e megoldás, mint a szemlén megállapították, kitűnően bevált.

a legnagyobb feladatot a nagykohó teljes átépítése jelenti. a beruházási összegnek több mint a felét - 600 millió forintot - erre költik. biztató, hogy ez is az előző kidolgozott ütemtervnek megfelelően halad, sőt már némi időelőnyre is szert tettek. ezzel



párhuzamosan már be is fejeződött egy olyan alapvetően fontos termelőegység teljes nagyjavítása, mint a nemesacélhengermű közép- és finomsora, mindkettő már ismét működik.

a jó eredményekben, a pontos és gyors munkában nagy szerepet játszott a különleges ösztönzőrendszer, amelyet a nagyjavításban résztvevők számára dolgoztak ki. ez lehetővé teszi, hogy a pontosan meghatározott feltételek teljesítése esetén az építők, szerelők az alapjövedelmüknél akár 30 százalékkal is többet keressenek. a szemle résztvevői tapasztalataik alapján, s jórészt éppen ennek a speciális ösztönzőrendszernek a hatékonysága miatt lehetségesnek ítélték, hogy a nagyková előbb 90, majd 70 napra tervezett átépítése végül is 68 nap alatt befejeződjön. ez azt jelenti, hogy október 5-10. között megkezdheti a termelést.

vörös árpád ipari miniszterhelyettes a szemle befejeztével kifejezte azt a véleményét, hogy a nagyjavításoknak az lkm-ben kipróbált koncentrációja, a munka során szerzett kedvező tapasztalatok az egész magyar vaskohászatban hasznosítók lesznek. e módszer alkalmazása a diósgyőri kohászatnak óvatos becslések szerint is mintegy 40 millió forint megtakarítást, illetve jól értékesíthető terméktöbbletet jelent. /mti/

tre/kz ka ie
19.08 090987 2074

--

sb0073 4 180 mtib2011

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. szeptember 9. -

- sb0001 pályakezdés és foglalkoztatáspolitikai /1. rész/
- sb0002 pályakezdés és foglalkoztatáspolitikai /2. rész/
- sb0003 nemzetiségi bizottságok baranyában
- sb0004 korszerűbb termékek a habselyem kötöttárugyárból /1. rész/
- sb0005 korszerűbb termékek a habselyem kötöttárugyárból /2. rész/
- sb0006 négy magyar vállalat a rigai állattenyésztési kiállításon
- sb0007 nyers napraforgóolaj bővülő exportja
- sb0008 cipőgyári újítók eredményei
- sb0009 szabadidő központ épül fótton
- sb0010 új parkok a fővárosban
- sb0011 új hangversenybérlet októbertől
- sb0012 utra keltek a gólyák
- sb0013 országos póniszemle lesz debrecenben
- sb0014 szüreti ünnepség badacsonyan és a somlón
- sb0015 halálos balesetek

4

- sb0016 országgyűlési bizottságok ülése /gyorshír/
- sb0017 sajtótájékoztató az ezermester vállalatnál /gyorshír/
- sb0018 kalászol a rizs, megkezdtek a lecsapolást
- sb0019 magyar-szovjet amatőrfilmes fesztivál
- sb0020 a tolna megyei tanács vb ülése - szociálpolitika
- sb0021 kádár jános találkozója james stewarttal
- sb0022 grósz károly japán gazdasági vezetőket fogadott
- sb0023 szüret a homokon
- sb0024 elhunyt szuchánszki mihály
- sb0025 kertészeti kiállítás és vásár
- sb0026 időjárás-jelentés /1. rész/
- sb0027 időjárás-jelentés /2. rész/
- sb0028 pályakezdő szakmunkások fogadása tatabányán
- sb0029 sos-gyermekfalu - felügyelőbiztos
- sb0030 évnnyitó a veszprémi vegyipari egyetemen
- sb0031 a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1. rész/
- sb0032 a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /2. rész/
- sb0033 dr. bencédy józsef kitüntetése
- sb0034 az európai nagyvárosok hőmérséklete
- sb0035 kamarakonzertek
- sb0036 a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /3. rész/
- sb0037 néprajzi tudományos tanácskozás
- sb0038 a környező országok időjárása
- sb0039 budapesti felhívás az ensz közgyűlésének
- sb0040 oliver tambo sajtóértekezlete
- /folyt. köv./ kö/11
- 21.00 090987 1917

--

sb0074 4 180 mtib2012

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
- sb0042 koszoruzás a diósgyőri béketüntetések évfordulóján
- sb0043 obt-küldöttség a szovjetunióban
- sb0044 dél-dunántúli művészek alkotásai szombathelyen
- sb0045 tanévnyitó a soproni egyetemen
- sb0046 gabonatermelési tanácskozás bábolnán
- sb0047 sajtótájékoztató az ezermester vállalatnál /1. rész/
- sb0048 sajtótájékoztató az ezermester vállalatnál /2. rész/
- sb0049 kiállítás a katonaletről
- sb0050 részvétávirat - brazilia
- sb0051 talajművelési gépek, új kukoricafajták bemutatója
- sb0052 békéscsabai táncegyüttes az nyzk-ban
- sb0053 a szerkesztőségek figyelmébe

4



sb0054 időjárás-jelentés
 sb0055 befejeződött az immunológiai szimpózium
 sb0056 az ogy. településfejl. és körny.véd. biz. ülése /1. rész/
 sb0057 az ogy. településfejl. és körny.véd. biz. ülése /2. rész/
 sb0058 az ogy. településfejl. és körny.véd. biz. ülése /3. rész/
 sb0059 az ogy. településfejl. és körny.véd. biz. ülése /4. rész/
 sb0060 hazánkba érkezett guido de marco máltai minisztereln.-hely.
 sb0061 fantasztikus hónap a móra ifjusági kiadóban
 sb0062 magyar-görög gazdasági tárgyalások
 sb0063 elutazott az anc küldöttség
 sb0064 a bm sajtóosztályának helyreigazítása
 sb0065 pályakezdők fogadása a lenin kohászati művekben
 sb0066 bolgár népművészeti kiállítás miskolcon
 sb0067 ülést tartott az ogy. kereskedelmi bizottsága /1. rész/
 sb0068 ülést tartott az ogy. kereskedelmi bizottsága /2. rész/
 sb0069 ülést tartott az ogy. kereskedelmi bizottsága /3. rész/
 sb0070 ülést tartott az ogy. kereskedelmi bizottsága /4. rész/
 sb0071 ülést tartott az ogy. kereskedelmi bizottsága /5. rész/
 sb0072 szemle az lkm-ben
 sb0073 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0074 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: fehér péter, császár tibor, izsák erika

- v é g e -

/mti/ il ie
 21.00 090987 1962

07

--

MTI

60.008/X
 Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. szeptember 10.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

a szellemi tulajdon védelme - bogsch árpád nyilatkozata /1. rész/

1987. szeptember 10. - bogsch árpádot, a szellemi tulajdon világszervezete vezérigazgatóját, a fennállásának 25. évfordulóját ünneplő magyar iparjogvédelmi egyesület jubileumi közgyűlésén tiszteletbeli taggává választotta. a magyar származású jogász 1973 óta vezérigazgatója az ensz genfben székelő szakosított szervezetének, a wipo-nak, s 1963-tól rendszeresen magyarországra látogatva személyesen segíti a magyar iparjogvédelmi tevékenység fejlesztését. a magyar távirati iroda munkatársának a wipo és a magyar iparjogvédelem kapcsolatáról nyilatkozott.

- a 126 tagállamot tömörítő szellemi tulajdon világszervezetének 17 többoldalú iparjogvédelmi egyezménye közül magyarország tizennégyhez csatlakozott. ezzel a magyar iparjogvédelmi egyesület kivételes tekintélyt vívott ki magának a wipo-hoz fűződő több mint két évtizedes kapcsolata során. az iparjogvédelmi munkában ugyanis hasonlóan aktív tevékenységet csak néhány ország fejt ki. személyesen is örömmel üdvözöltem, hogy a tagállamok a világszervezet egyik nagy fontosságú szerződését - a mikroorganizmusok szabadalmi eljárás céljából történő letétbe helyezéséről - magyarországon írták alá. a budapesti szerződésnek jelenleg már 19 állam a tagja, lényegében minden olyan ország, ahol nemzetközileg is elismert mikrobiológiai munkát folytatnak.